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ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΘ  Ο.Ρ.Λ.ΔΘ.Χ.: ΑSIAF_ΝΚΑRΑΒ  8/3/2022 

Συνεντεφκτρια: ΝΑΣΘ ΣΛΑΦΑΚΑ (ΝΣ)  

Αφθγιτρια: NIKOΣ ΚΑΑΜΡΟΥΝΛΩΤΘΣ (ΝΚ) 

Βιντεοςκόπθςθ:  ΒΑΣΛΛΛΚΘ ΣΛΑΦΑΚΑ (ΒΣ) 

Απομαγνθτοφϊνθςθ: ΣΤΑΥΟΥΛΑ ΧΛΣΤΟΥΛΑΚΘ (20/5/2022) 

Οι χρόνοι αναφζρονται ςτα ακουςτικά αρχεία ASIAF_ΝΚΑRΑΒ_AUDIO1, 2,3,4,5,6 τα 

οποία αντλικθκαν από τα αρχεία βίντεο: ASIAF_ΝΚΑRΑΒ_VIDEO1,2,3,4,5,6  λόγω 

βλάβθσ ςτο μαγνθτόφωνο που δεν υπιρξε καταγραφι. Για τον λόγο αυτόν θ 

ςυνζντευξθ παρζμεινε θμιτελισ. 

 Απομαγνθτοφϊνθςθ αρχείου: ΑSIAF_ΝΚΑRΑΒ_TRANS 

 

ΑΡΟΜΑΓΝΘΤΟΦΩΝΘΣΘ  ΑΧΕΛΟΥ ASIAF_ΝΚΑΑΒ_AUDIO1  

 

(NΣ) Καλθμζρα Νικόλα, είμαςτε απ’ τθν Ομάδα Ρροφορικισ Λςτορίασ του Διμου Χαλανδρίου, 

εγϊ είμαι θ Νάςςθ Σιαφάκα, από ‘δω θ Κικι Σιαφάκα και....   

(ΝΚ) Γνωριηόμαςτε....  

(NΣ)... και είναι χαρά μασ, γνωριηόμαςτε, είναι χαρά μασ να μασ πεισ αυτά, λίγα απ’ τα πολλά 

που ξζρεισ για τα..., για τουσ πρόςφυγεσ...  

(ΝΚ) Ναι.  

(NΣ) ...και όλθ αυτι τθ διαδρομι. Αλλά κα κζλαμε να ξεκινιςουμε ωσ εξισ.  

 

00:01:01 - Ρροςωπικά ςτοιχεία και πλθροφορίεσ για τθν οικογζνειά του. 

 

(NΣ) Να μασ πεισ εδϊ για να καταγραφεί τ’ όνομά ςου, πότε γεννικθκεσ και μετά τθν ιςτορία 

τθσ οικογζνειασ λίγο, ςιγά, ςιγά.  

(ΝΚ) Ναι! Λζγομαι Καραμπουρνιϊτθσ Νίκοσ, γεννικθκα το 1981 ςτθν Ακινα, ςτο «ΜΘΤΕΑ» και 

από τότε μζνω ςτο Χαλάνδρι, ςτο Συνοικιςμό Χαλανδρίου... Γιατί για ‘μασ, κα ποφμε αργότερα ότι 

είναι κειμιλιο αυτι θ λζξθ... Ε,ε,ε οι παπποφδεσ μου και οι γιαγιάδεσ μου ιρκανε από τθν 

Ερυκρά Χερςόνθςο τθσ Μικράσ Αςίασ, θ οποία *Βιχει+ βρίςκεται ακριβϊσ απζναντι από τθ Χίο και 

ςυνορεφει με τον κόλπο τθσ Σμφρνθσ. ϋΘρκαν απ’ τα Βουρλά και απ’ τ’ Αλάτςατα. Και βζβαια ζχω 

και καταγωγι κι απ’ τθν Κάτω Ραναγιά  απ’ το Τςεςμζ, από ‘κει όπου ζχουνε οι περιςςότεροι 

κάτοικοι του Συνοικιςμοφ, θ ςυντριπτικι πλειονότθτα ιρκε από τθν Ερυκρά Χερςόνθςο.  
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(NΣ) Μασ λεσ λίγο ειδικότερα για τουσ παπποφδεσ; ϋΕναν, ζναν.  

(ΝΚ) Ναι, ναι!  

(NΣ) Κζλουμε να τουσ τιμιςουμε, ζναν, ζναν.  

(ΝΚ) Οι δικοί μου οι παπποφδεσ ιτανε..., θ μία οικογζνεια ιτανε δϊδεκα αδζρφια, θ άλλθ εφτά. 

Θ οικογζνεια με τα δϊδεκα αδζρφια ιρκανε μόνο οι πζντε...  οι εφτά ...  

(NΣ) Του πατζρα ςου;  

(ΝΚ)... ςε μικρι θλικία... Ναι, ςφαγιάςτθκαν εκεί πζρα κι ιρκαν εδϊ πζρα πζντε άτομα, ε...,ε..., 

πιγανε πρϊτα ςτθν Κριτθ, όπωσ πάρα πολλοί Χαλανδραίοι Μικραςιάτεσ... Συγκεκριμζνα ςτα 

Χανιά και ιδρφςανε ζνα χωριό το οποίο λεγόταν Κόκκινο Μετόχι. Το Κόκκινο Μετόχι πιρε τ’ 

όνομά του, επειδι ιτανε βενιηελικοί οι..., οι... οι άνκρωποι τότε, και φτιάξανε δφο χωριά. Οι 

βαςιλικοί φτιάξανε το Μπλε Μετόχι και οι, οι.. βενιηελικοί φτιάξανε το Κόκκινο Μετόχι. Εμείσ 

είμαςτε απ’ το..., πιγαμε ςτο Κόκκινο Μετόχι.  

(NΣ) Ρεσ μασ λίγο τα ονόματα. Αυτοί είναι του πατζρα ςου θ οικογζνεια...  

(ΝΚ) Απ’ του πατζρα μου τθ μεριά, απ’ του πατζρα μου τθ μεριά που τα ηιςανε πιο ζντονα, ιτανε 

ο παπποφσ μου ο Νίκοσ που ζχω τ’ όνομά του, ο αδερφόσ του ο Στεφανισ που τουσ..., που πζκανε 

ςτθ Μάχθ τθσ Κριτθσ από τουσ Ναηί, ο..., θ κεία μου θ Στζλλα, θ κεία μου θ Ρετροφλα κι ο κείοσ 

μου ο Βαςίλθσ. Αυτοί οι πζντε δθλαδι κατάφεραν ςε μικρι θλικία, ο παπποφσ μου βζβαια ιτανε 

μεγαλφτεροσ, και ιρκανε εδϊ πζρα... Ε,ε,ε θ γιαγιά μου είχε κι εκείνθ τρία αδζρφια. Γεννικθκε το 

1897, πζκανε το 2004 ςε θλικία εκατόν εφτά ετϊν. Εγϊ είχα τελειϊςει το ςτρατό και ιδθ 

εργαηόμουνα, οπότε ζμακα και ρϊτθςα. ϋΘμουνα απ’ τουσ τυχεροφσ που μίλθςα μ’ ζναν 

άνκρωπο που ‘φυγε μεγάλοσ από τθν καταςτροφι, όχι παιδάκι και ρϊτθςα πολλά πράγματα και 

μου είπε...  

(NΣ) Ζφυγαν αυτοί το ’22; 

(ΝΚ) Το ’22 φφγανε...  

(NΣ) Ναι. 

(ΝΚ) Με τον τελευταίο διωγμό κι επειδι δεν βρικαν κλιρουσ οι οικογζνειεσ ςτθν Κριτθ, ιρκανε 

μετά από τζςςερα χρόνια ςτο Χαλάνδρι, γφρω ςτο 1926, όπου ιρκανε επειδι υπιρχανε ιδθ 

Βουρλιϊτεσ από το ’22 και επικοινϊνθςαν με κάποιο τρόπο, ιτανε δφςκολθ θ επικοινωνία τότε...  

(NΣ) Ροφ ιτανε οι Βουρλιϊτεσ ςτο Χαλάνδρι; 

(ΝΚ) ϋΘτανε ςυγγενείσ όλοι οι Χαλαταίοι, οι δικοί μου, όλοι, οι Μανίκεσ, ο Τςακιλτηισ, όλοι αυτοί 

ιτανε μαηί, ιτανε... Οι Βουρλιϊτεσ ιρκανε ςτον Ραλιό Συνοικιςμό...  

 

00:04:41 - Ο πρϊτοσ προςφυγικόσ Συνοικιςμόσ ςτο Χαλάνδρι. 

 

(NΣ) Επειδι... Σε κόβω τϊρα, επειδι ο παλιόσ Συνοικιςμόσ ςτικθκε...  
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(ΝΚ) Το ‘ 14 ξεκίνθςε να γίνεται.  

(NΣ) Ο παλιόσ Συνοικιςμόσ ςτικθκε το ’26. Ρου ζγινε θ απαλλοτρίωςθ... 

(ΝΚ) ϋΟχι! Κα ςου πω, κα ςου πω!  

(NΣ)... αλλά αυτοί μπορεί να προχπιρχαν κάπου, να μζνανε κάπου αλλοφ. 

(ΝΚ) Κα ςου πω, κα ςου πω. Ο παλιόσ Συνοικιςμόσ ξεκίνθςε να φτιάχνεται το ’14 από κάποιουσ 

Μελιϊτεσ απ’ τον πρϊτο διωγμό. Το ’18 ζγινε ζνα δεφτερο κφμα, λίγο μεγαλφτερο. Στθν αρχι 

ιταν τζςςερισ οικογζνειεσ Μελιϊτικεσ. Θ μία οικογζνεια γφριςε πίςω το δζκα... το ’15, οι άλλεσ 

μείνανε εδϊ πζρα, το ’14. ϋΕτςι λοιπόν ιρκανε το ’18 άλλθ μια πολφ μικρι ροι και ζμεινε κοντά 

ςτθν οδό Αμοργοφ, που είναι απ’ τθν Αγία ϋΑννα, από πάνω, και ςιγά, ςιγά ξεκίνθςαν οι 

πρόςφυγεσ οι οποίοι δεν βρικανε κλιρουσ ςτα υπόλοιπα μζρθ τθσ Ελλάδασ, διότι ςε πολλά 

μζρθ..., α..,α..,α... τουσ Μικραςιάτεσ τουσ ςκορπίςανε, διότι δεν ικελε το κακεςτϊσ τότε να 

ανεχτεί το ςυνδικαλιςμό που ανζπτυξε ο Μικραςιατικόσ ελλθνιςμόσ ςτθ Μικρά Αςία. Ε,ε, όταν 

ςτα Βουρλά, παράδειγμα, υπιρχανε πζντε εφθμερίδεσ, θ μία ςατυρικι, όταν υπιρχαν 

ςυντεχνίεσ, ςυνεταιριςμοί κτλ.  ‘Οταν δθλαδι ο κόςμοσ ιξερε ότι όταν ομαδοποιθκεί με κοινό 

ςτόχο, κάτι ςυγκεκριμζνο, κα αντιςτζκεται... Αυτό δεν το ικελε εδϊ πζρα το κακεςτϊσ. Γι’ αυτό 

μάλιςτα είχε πει ο..., τότε κι ο Μεταξάσ, δεν ξζρω... «Δεν πιςτεφω να μου κουβαλιςει εδϊ τθν 

αναρχία.» ϋΕτςι ακριβϊσ του είχε, του είχε μεταφζρει. ϋΕτςι, λοιπόν, δεν τουσ πιγανε ςε όλα τα 

μζρθ μαηί, με τθν ανταλλαγι κάποιοι τουρκοκρθτικοί, κάποιοι μουςουλμάνοι ϋΕλλθνεσ, οι οποίοι 

πιγαν απζναντι, πρόλαβαν ςε πολλά μζρθ και ποφλθςαν ςε μοναςτιρια τισ περιουςίεσ τουσ κι 

ζτςι όταν ζγινε, ιρκε να γίνει ανταλλαγι, δεν βρικαν ς’ όλα τα μζρθ περιουςίεσ οι Μικραςιάτεσ. 

ϋΕτςι αναγκαςτικανε κι ιρκανε εδϊ πζρα και πιρανε κάποια οικόπεδα...  

(NΣ) Από Κριτθ ιρκαν κατ’ ευκείαν Χαλάνδρι οι δικοί ςου; 

(ΝΚ) Κατ’ ευκείαν Χαλάνδρι ιρκανε!  

(NΣ) Ναι. 

(ΝΚ) Ριγανε ςτον Ρειραιά κι από τον Ρειραιά κατ’ ευκείαν Χαλάνδρι γιατί υπιρχαν ιδθ...  

(NΣ) Κάποιοι. 

(ΝΚ)... ςυγγενείσ και γνωςτοί και δεν ιρκαν τυχαία ςτο Χαλάνδρι.  

 

00:07:10 - Το ζφορο ζδαφοσ του Χαλανδρίου που μποροφςε να καλλιεργθκεί 

προςζλκυςε τουσ πρόςφυγεσ.  

 

(ΝΚ) Οι Βουρλιϊτεσ κυρίωσ και οι Αλατςιατανοί ιτανε «ρεςπζριδεσ», ιταν άνκρωποι οι οποίοι 

αςχολοφνταν πάρα πολφ με τθ ςταφίδα. Τότε ςτα Βουρλά είχαν τθν μεγαλφτερθ παραγωγι 

ςταφίδασ ςτο κόςμο. Εκατό χιλιάδεσ ςτρζμματα. Αυτι τθ ςτιγμι θ Ελλάδα, εκατό χιλιάδεσ 

ςτρζμματα δεν ζχει όλθ μαηί που παράγει ςταφίδα, για να φανταςτείτε. ϋΕτςι, λοιπόν, επειδι 

ιταν αμπελότοποσ και είχε και ελιζσ το Χαλάνδρι, κι επειδι ιτανε μια γοφβα ςτθ ρεματιά, που 

είχε ζνα πολφ εφφορο ζδαφοσ κι ακόμα ζχει πολφ εφφορο ζδαφοσ ο Συνοικιςμόσ, ζτςι λοιπόν 
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είπαν ότι εμείσ πάμε εκεί πζρα για να μποροφμε να καλλιεργιςουμε και να μποροφμε να 

κάνουμε αυτό που μάκαμε εκεί πζρα.  

(NΣ) Είχανε, δθλαδι, τθν επιλογι... Είχανε κάποια χριματα για ν’ αγοράςουνε κάτι αυτοί; Γιατί 

ξζρω ότι... τουσ ςτείλανε κάπου. 

(ΝΚ) Ναι, ναι. Τουσ ςτείλανε, ε..., ε..., όχι! Αρχικά ιταν να μείνουν ςτον Ρειραιά.  

(NΣ) Ναι. 

(ΝΚ) Αλλά ςτον Ρειραιά δεν μποροφςαν οι Βουρλιϊτεσ να καλλιεργιςουνε. ϋΕτςι προτίμθςαν 

μζρθ, όπωσ το Χαλάνδρι και θ Νζα Ερυκραία, που ιτανε αμπελϊνεσ, που ιτανε...  

(NΣ) Ναι, ναι. 

(ΝΚ)... ζτςι, αγροτικζσ περιοχζσ, εφφορεσ κι αρχίηουνε ςιγά, ςιγά να μαηεφονται εδϊ πζρα.  

 

00:08:17 - Θ μετοίκθςθ ςτο πρϊτο Συνοικιςμό.  

 

(ΝΚ) Οι αναφορζσ που ζχουμε, είναι ότι το ’14 μζναν εδϊ πζρα, περίπου ςτα είκοςι άτομα, το ’18 

περίπου... 

(NΣ) Ξζρεισ ονόματα; Οικογζνειεσ, ποιεσ ιτανε το ’14;   

(ΝΚ) Λοιπόν...  

(NΣ) Κι από ποφ ιρκανε; 

(ΝΚ) ϋΘτανε θ οικογζνεια..., ιτανε  οι Κουρουναίοι. ϋΘτανε..., ιτανε..., οι... Αναγνϊςτου! Ε...,ε..., 

Κουρουναίοι, Αναγνϊςτου...  

(NΣ) Από Βουρλά ιταν αυτοί; 

(ΝΚ) ϋΟχι, αυτοί ιταν απ’ το Μελί, οι πρϊτοι.  

(NΣ) Απ’ το Μελί. 

(ΝΚ) Απ’ τα Βουρλά ξζρω πολλά ονόματα. Ξζρεισ, αν ξεχάςω κανζνα όνομα ςτθν κάμερα... 

καικαμε!  

(NΣ) Οι Αναγνϊςτου δθλαδι ιτανε απ’ το ’14. 

(ΝΚ) Ναι, βζβαια. Και μάλιςτα ο..., ο..., ο ζνασ ο Αναγνϊςτου, ζνασ ςυγγενισ τουσ, ιτανε το... 

καλφτερο οφτι τθσ..., που ζχει περάςει θ προςφυγιά, που ζχει περάςει. Μεγάλοσ ουτιτηισ ο... ο 

ζνασ ο Αναγνϊςτου.  

(NΣ) Ρου ζχει ςπίτι εδϊ, ςτθν Ροταμοφ Καλαμά. 

(ΝΚ) Και εδϊ και ςτθ Κράκθσ και...  

(NΣ) Στθ Κράκθσ και Ροταμοφ Καλαμά, ςτθ γωνία. 
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(ΝΚ) Ναι, ναι, ναι... Λοιπόν. Ε..., ε..., το ’18 ζγινε, άρχιςε να γίνεται ςιγά, ςιγά μια ψιλοκοινωνία με 

εκατόν πενιντα, εκατόν εβδομιντα άτομα, τα οποία πθγαινοερχόντουςαν, γιατί; Αλλάηανε με τθν 

Καιςαριανι. Γι’ αυτό πάρα πολλοί από ‘δω ζχουμε ςυγγενείσ ςτθν Καιςαριανι. Αλλάηανε με τθν 

Καιςαριανι. Κάποιοι βρικανε ςτα Μελίςςια, ςτον Ραλιάγιαννθ,οι Γκιουλμπαξιϊτεσ, Βουγιουκαίοι 

και τα λοιπά, που είναι.... Ο Γκιουλμπαξζσ ιτανε το κεφαλ... , είναι το κεφαλοχϊρι των Βουρλϊν, 

με λίγα λόγια. Κι αρχίςαν να πθγαινοζρχονται. Κάποιοι πιγαν ςτα Μελίςςια ςτον Ραλιάγιαννθ, 

κάποιοι πιγανε ςτθ Καιςαριανι. Οι υπόλοιποι άρχιςαν να εγκακίςτανται εδϊ πζρα και να 

αρχίηουνε να δθμιουργοφνε μία κοινωνία, βάςει των γνϊςεϊν τουσ και τθσ επαγγελματικισ τουσ 

κατάρτιςθσ από τθ Μικρά Αςία. Βζβαια αυτό ιταν αδφνατον να ςυμβεί...  

(NΣ) Ροφ μζναν αυτοί; 

(ΝΚ) Αυτοί μζνανε....  

(NΣ) Απζναντι τότε ςτθν Αγία ϋΑννα μου είπατε. 

 (ΝΚ) Ναι! Ξεκινιςανε ςτθν οδό Αμοργοφ, απζναντι από τθν Αγία ϋΑννα, μετά φτάςαν εδϊ που 

είναι θ βιβλιοκικθ του Βαςιλόπουλου και απλϊςανε ςτθν Καλογρζηθσ.  

(NΣ) Ναι. Αυτό, ςφμφωνα μ’ αυτά που ξζρω εγϊ, ανικε ςτθν Μονι Ρεντζλθσ... 

 (ΝΚ) Πλα τα οικόπεδα!  

 (NΣ)... και απαλλοτριϊκθκε όλθ εκεί  πζρα θ περιοχι... 

 (ΝΚ) Ναι! Στθ μονι Ρεντζλθσ. 

(NΣ) Και απαλλοτριϊκθκε... 

(ΝΚ) Και τα πιρανε με άτοκο δάνειο.  

(NΣ) Απαλλοτριϊκθκε... 

(ΝΚ) ϋΕχω μζςα μάλιςτα και ζνα ζγγραφο, να ςασ δείξω...  

(NΣ) Πχι τότε ςτον Ραλιό Συνοικιςμό. Τότε τουσ ςτιςανε παράγκεσ.... ςαν να ‘ναι καταυλιςμόσ.  

(ΝΚ) Αυτά πιρανε με άτοκο δάνειο, ςτο νζο Συνοικιςμό.  

(NΣ) Ναι, αυτόν. Να ποφμε για τον παλιό Συνοικιςμό. ϋΕτςι; 

(ΝΚ) Ναι, ναι. 

 

00:10:52 - Ρεριγραφι του παλιοφ Συνοικιςμοφ και ο τρόποσ που ζχτιηαν τισ 

παράγκεσ.  

 

(NΣ) Οπότε, αυτοί που ιρκανε μαηικά το ϋ26, πιγανε ς’ αυτό, ςτισ παράγκεσ του παλιοφ 

Συνοικιςμοφ.  

(ΝΚ) Ναι. Το ’22, το ’22 ςτικθκαν οι πρϊτεσ παράγκεσ, οι οποίεσ ιτανε ουςιαςτικά παράνομεσ. 

Δεν τουσ επζτρεπαν να πάνε...  
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(NΣ) Ναι. Ακριβϊσ αυτό δεν ξζρουμε. 

(ΝΚ)... να ςτιςουνε εκεί πζρα.  

(NΣ) Εγϊ αυτό δεν ξζρω. 

(ΝΚ) Το ’22 δθλαδι ιρκε ο πρϊτοσ πλθκυςμόσ και τι ζγινε! Για να..., επειδι είχανε πρόβλθμα 

πάρα πολφ με τον  αζρα και με τισ καιρικζσ ςυνκικεσ, είχανε κάνει τα ςπίτια όπωσ βλζπουμε 

ςτα... τα Κυκλαδονιςια , τισ Χϊρεσ απ’ τα Κυκλαδονιςια. Είχανε πάρα πολφ ςτενοφσ τουσ 

δρόμουσ, είχανε τισ  παράγκεσ τουσ. Κάκε παράγκα μπροςτά υπιρχε ζνα αυλάκι τεράςτιο, το 

οποίο ιταν για τα λιμματα και για τα... , για τισ μπουγάδεσ και τα λοιπά, και φτιάχνανε, φτιάχναν 

τισ παράγκεσ με το λεγόμενο «μπαγδατί» ι «μπαγλαντί». ϋΘτανε θ αρχιτεκτονικι τθσ εποχισ που 

είχε λάςπθ, κατςικότριχεσ ι προβατότριχεσ για μόνωςθ... ε..., ε... και άχυρο μζςα. Αυτά τα ζβαηαν 

όλα μαηί μζςα, τα πατοφςανε με τα πόδια τουσ και ζτςι ςιγά, ςιγά φτιάχνανε τισ πλικιζσ. Από 

πάνω βάηανε λαμαρίνα... Αργότερα, βζβαια, ιρκε το..., το αςφαλτόπανο, βάηανε λαμαρίνα και 

πάνω βάηανε μεγάλουσ ογκόλικουσ για να μθν μπορεί ο αζρασ να τουσ πάρει. ϋΕτςι λοιπόν 

χτίςτθκαν οι πρϊτεσ παράγκεσ.  

(NΣ) Αυτά ςτθν οδό Αμοργοφ, από ‘κείνθ τθν περιοχι, απζναντι απ’ τθν Αγία ϋΑννα. 

(ΝΚ) Ναι! ϋΕτςι λοιπόν... Α, οι παράγκεσ ιτανε τρία επί δφο, ανάλογα βζβαια το πόςο μεγάλεσ 

ιταν οι οικογζνειεσ, ε..., ε... και είχανε μια παράγκα, ε..., ε..., εξτρά, θ οποία ιτανε κοινόβια και 

ιτανε ςαν μαγειρειό. ϋΟχι ςαν μαγειρειό, ιταν το μαγειρειό του πρϊτου Συνοικιςμοφ. ϋΕτςι 

λοιπόν, και ο Συνοικιςμόσ όταν επεκτάκθκε προσ τθν Καλογρζηθσ είχε τθν ίδια αρχιτεκτονικι και 

το ίδιο ςτιλ. Τον ίδιο τρόπο χτιςίματοσ, τον ίδιο τρόπο ηωισ, απλά υπιρχε ζνα μεγάλο πρόβλθμα 

τότε.  

 

00:12:57 - Θ καλλιζργεια τθσ γθσ και θ εκτροφι ηϊων. 

 

(ΝΚ) Οι άνκρωποι είχανε μάκει ςυγκεκριμζνα πράγματα να κάνουνε ςτθ Μικρά Αςία, που είχε να 

κάνει με το λιμάνι.  Είχανε να κάνουμε με..., με άλλουσ λαοφσ, είχανε να κάνουνε με εμπόριο... 

ϋΟταν ιρκανε εδϊ πζρα, λοιπόν, το μόνο που μποροφςαν να κάνουνε ιταν να καλλιεργιςουνε 

και να εκτρζφουνε ηϊα. Το πρϊτο περιβόλι, το πρϊτο περιβόλι το είχε ο κφριοσ Εκμετηόγλου, ο 

οποίοσ είχε αγελάδεσ, ακριβϊσ εκεί που είναι Ηαλοκϊςτα και Μικράσ Αςίασ. ϋΟλθ αυτι θ ζκταςθ 

ιτανε όλθ αγελάδεσ και μετά επεκτάκθκε μζχρι εδϊ που είναι θ ταβζρνα του Μιχάλθ, απζναντι 

από το καλλιςκενικό πάρκο.  

(NΣ) Ο Εκμετηόλου ιτανε από .... 

(ΝΚ) Ο Εκμετηόγλου ιτανε από... Ναι. Μιλάω με τον..., με τον... ε...  

(NΣ) Ναι. 

(ΝΚ)... με το εγγονό του ςτο διαδίκτυο, τϊρα μζνει ςτο..., ςτο Ελλθνικό, κάτω. Ο Εκμετηόγλου 

ιτανε, νομίηω, από κάποια χωριά τθσ Ρροποντίδασ ιτανε. Τϊρα δεν κυμάμαι.  

(NΣ) Ναι, δεν πειράηει. 



7 
 

(ΝΚ) Ράνορμο ιταν, κάπου, κάπου ιταν, από ‘κει.  

 

00:14:01 - Ρικανοί λόγοι που πρόςφυγεσ από διάφορεσ περιοχζσ  τθσ Μικράσ 

Αςίασ μετοίκθςαν ςτο Χαλάνδρι. 

 

(ΝΚ) Αξίηει να αναφερκεί βζβαια ότι ο Συνοικιςμόσ Χαλανδρίου, είναι ζνασ ςυνοικιςμόσ που ζχει 

ποικιλία απ’ τθ Μικρά Αςία. Απ’ όλο το φάςμα. Αυτό δεν το βλζπουμε...  

(NΣ) Αυτό λεσ για τον παλιό Συνοικιςμό τϊρα... 

(ΝΚ) Για τον παλιό. Για τον παλιό. Κι αυτό είναι άξιο λαογραφικισ ζρευνασ το πϊσ άνκρωποι που, 

από ζκταςθ θ οποία ιταν τρεισ φορζσ θ Ελλάδα, βρεκικανε όλοι μαηί ςτο ςυγκεκριμζνο ςθμείο. 

Λογικά κα ζπρεπε ι θ Ρρόνοια να τουσ ζςτειλε, ι να τουσ ζςτειλε ο ρατςιςμόσ των ντόπιων 

ελλαδιτϊν, γενικότερα, όχι μόνο Χαλαντραίων, και ζτςι ζνοιωκαν αςφάλεια να ρωτάνε «Ποφ κα 

πάμε; Ποφ ζχει δικοφσ μασ;» ϋΕτςι εμείσ πιςτεφουμε απ’ τθν εμπειρία μασ ότι μαηεφτθκαν όλοι 

μαηί κι όχι επειδι τουσ ςτείλανε, ε..., ε...,  

(NΣ) Ναι, ρωτάγανε... 

 (ΝΚ)... τουσ ςτείλανε με ςχζδιο, ασ ποφμε.  

(NΣ) Ναι, πιγαινε ο ζνασ.... 

(ΝΚ) Ναι! 

(NΣ)... είχε ςυγγενείσ... ζτςι κινικθκε όλθ θ Ελλάδα ζτςι κι αλλιϊσ. Ναι.  

 

00:15:03 - Τα επαγγζλματα των προςφφγων.  

(ΝΚ) ϋΟταν λοιπόν ξεκίνθςαν τα πρϊτα τουσ μεροκάματα, ιτανε οι εργαςίεσ κοπισ ευκαλφπτων, 

όταν είχε πανςζλθνο, μζςα ςτο ρζμα. Κόβανε τουσ ευκάλυπτουσ όταν είχε πανςζλθνο για να είναι 

καλά τα νερά του ξφλου και φτιάχνανε ξφλα κοπισ για κρεοπωλεία.  

(NΣ) Αυτά αργότερα όμωσ, γιατί ...  

(ΝΚ) Το πρϊτο τουσ επάγγελμα ιταν αυτό. Το πρϊτο τουσ ζςοδο ιταν αυτό, το...  

(NΣ) Είχε ευκαλφπτουσ τότε ςτθ ρεματιά; 

(ΝΚ) Σίγουρα, γιατί αναφζρουν όλοι ότι ιταν το πρϊτο τουσ επάγγελμα. Δθλαδι ιταν θ πρϊτθ 

φορά που πιραν λεφτά ςτα χζρια τουσ. Και κάναν εμπόριο με..., με... περιοχζσ τθσ Νζασ Λωνίασ, 

κάτω ςτουσ Ροδαράδεσ, που είχε κι άλλουσ εκεί πζρα που κάναν τθν ίδια δουλειά, γιατί κι εκεί 

είχε ρζμα, και τα υπόλοιπα ξφλα κοπισ τα πθγαίνανε ςτον Ρειραιά. ϋΕτςι λοιπόν ιταν το πρϊτο 

τουσ ζςοδο, ςαν εμπόριο. Αλλά κάποια ςτιγμι, δεν μποροφςαν να κόψουν όλουσ τουσ 

ευκαλφπτουσ. Κι ζτςι ςταμάτθςε αυτό το πράγμα. Σιγά, ςιγά άρχιςαν να ηθτάνε κτιματα για να 

μποροφν να τα καλλιεργιςουν. Τον πρϊτο καιρό...  

(NΣ) Δεν δουλεφανε ςε κτιματα Χαλανδραίων; 
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(ΝΚ) Μετά ζγινε αυτό, προπολεμικά. Στα Βριλιςςια, επάνω, και ςτο.... πίςω απ’ το «ΥΓΕΛΑ», που 

ιτανε παλιά αγροκτιματα «ΑΟΗΑ», που ιτανε, τα....  

(NΣ) Λοιπόν, εγϊ, επειδι είςαι ποταμόσ, κα ςε κόψω πάλι να ςε γυρίςω πίςω ςτουσ δικοφσ 

ςου.  

(ΝΚ) Ναι, ναι, ναι, ναι, ναι.  

(NΣ) Τθν πολφ ςυγκεκριμζνθ ιςτορία τθσ οικογζνειάσ ςου... 

(ΝΚ) Ναι, λοιπόν!  

(NΣ)... μασ ενδιαφζρει, όπωσ ιρκε εδϊ, λοιπόν... 

(ΝΚ) Εμζνα, εμζνα, εμζνα όταν ιρκανε...  

(NΣ) Ο παπποφσ... 

(ΝΚ)... λοιπόν εδϊ πζρα, ηοφςανε όλοι μαηί ςε μια παράγκα...  

(NΣ) Ακριβϊσ εκεί πάλι που μου λεσ, ςτθν Αμοργοφ. 

(ΝΚ) Εκεί πζρα! Εκεί πζρα ξεκινιςανε, όχι, όχι ςτθν Αμοργοφ, ςτο..., ιρκαν το ’26...  

(NΣ) Στο παλιό...  Ιρκαν το ’26 ςτον παλιό ςυνοικιςμό. 

(ΝΚ) Μπράβο!  

(NΣ) Μπράβο. 

(ΝΚ) Θ μία γιαγιά μου ιταν εδϊ ιδθ από το ’22 θ Αλατςιατανι. ϋΘρκαν το ’26 ςτον παλιό 

Συνοικιςμό, μζναν όλοι μαηί ςε μια παράγκα και κάποια ςτιγμι, περίπου α...,α..., ςτο 1931-‘32 

άρχιςαν να ηθτάνε..., α! ςυγγνϊμθ! 

 

00:17:09 - Λδρφεται θ ϋΕνωςθ Ρροςφφγων Χαλανδριου. 

 

(ΝΚ) Το ’22 ιδρφεται ο πρϊτοσ ςφλλογοσ εδϊ πζρα, θ Ζνωςθ Ρροςφφγων Χαλανδρίου. 

Ρολιτιςτικόσ ςφλλογοσ αλλά με ποια ζννοια. Δεν είχανε τθν ζννοια του πολιτιςτικοφ ςυλλόγου 

που ζχουμε ςιμερα εμείσ. Εκεί πζρα ιταν ζνα πράγμα ςαν ΚΕΡ. Δθλαδι, υπιρχε μια επιτροπι, θ 

οποία κατζγραφε τουσ πρόςφυγεσ, τα περιουςιακά τουσ ςτοιχεία... Επειδι αυτοί πίςτευαν ότι κα 

ξαναγυρίςουνε πριν τθ Συνκικθ τθσ Λωηάννθσ, κατζκεταν τουσ τίτλουσ ιδιοκτθςίασ και καλά για 

να μθν χακοφνε, ιτανε ζνα αρχείο και τα λοιπά, και αυτι θ εκπροςϊπθςθ πιγαινε και ςτθν 

Ρρόνοια, κάτω, για να μποροφν για τισ παράγκεσ να προμθκευτοφνε πατηοφρια, ξφλα, πόρτεσ και 

καρζκλεσ. Αυτι ιτανε δθλαδι θ δουλειά του πρϊτου ςυλλόγου που ιδρφκθκε εδϊ πζρα. Και... 

κυμάμαι που μου ζλεγαν τότε ότι ο παπποφσ μου είχε δϊςει και μία χρυςι λίρα για να τον 

ενιςχφςει τότε το ςφλλογο, ο οποίοσ ςφλλογοσ μετά, δεν ξζρω για ποιο λόγο, χάλαςε... 

Υποκζτουμε εμείσ, τότε για πολιτικοφσ λόγουσ. Μεταξφ τουσ φαγωκικανε.  

(NΣ) Για πεσ μου τι δουλειά ζκανε εκεί ο παπποφσ και πϊσ ιρκε με κάποια χριματα, ... 

(ΝΚ)  Εμζνα...  
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(NΣ)... απ’ ότι καταλαβαίνω... 

(ΝΚ) Εμζνα, οι δικοί μου όλοι ιτανε....  

 

*Διακόπτεται θ θχογράφθςθ+  

  

ΑΡΟΜΑΓΝΘΤΟΦΩΝΘΣΘ  ΑΧΕΛΟΥ ASIAF_ΝΚΑΑΒ_AUDIO2  

 

00:00:01 - Ο πλοφτοσ των προςφφγων ζμεινε ςτθν Μικρά Αςία. 

(ΝΚ) Κι επειδι λάτρευε πάρα πολφ αυτοφσ τουσ Ζλλθνεσ, ιτανε μόνοσ ςτθ ηωι και μάλλον κα τον 

κοίταξε θ οικογζνειά μασ, δεν ξζρω τι, του είχε αφιςει πολφ μεγάλθ περιουςία ςτα Βουρλά. 

Μζχρι τον Τςεςμζ. Μιλάμε για χιλιάδεσ ςτρζμματα, τζλοσ πάντων. Ε,ε,ε,...  

(NΣ) Οπότε κατάφερε κι ιρκε με κάποια χριματα.  

(ΝΚ) ϋΘρκανε...ϋΟχι, κρφψανε... Εδϊ είναι μια λεπτομζρεια τϊρα για τουσ Βουρλιϊτεσ. Υπάρχει 

μία, υπάρχει ςτα Βουρλά μια γειτονιά, απ’ το ’22 και μετά οι Τοφρκοι τθν ονόμαςαν «Αλντίρ 

Μαχαλά» 
1

. Δθλαδι θ «Γειτονιά του χρυςοφ». Αυτοί τι κάνανε; ϋΘτανε μία οδόσ που λεγότανε 

Φαρδφ Σοκάκι. Εκεί πζρα, οι άνκρωποι αυτοί, ςτα ςπίτια τουσ, κρφψανε μζςα τισ λίρεσ για να 

ξαναγυρίςουν να τθσ παραλάβουν. Γιατί πίςτευαν ότι κα ξαναγυρίςουνε. ϋΟταν λοιπόν μπικαν οι 

Τςζτεσ και κάψαν τα Βουρλά ολοκλθρωτικά, γιατί τα Βουρλά πάντα κρατοφςαν αντίςταςθ ςτθ 

Μικρά Αςία, βρικαν όλον αυτό το χρυςό. Κι ζτςι από τότε ονομάςτθκε θ γειτονιά «Ο μαχαλάσ του 

χρυςοφ». Ακόμα και ςιμερα τον λζνε ζτςι. Από πάνω είναι ο «Μανιάτ Μαχαλάσ» γιατί ιταν 

Μανιάτεσ. Μανιάτεσ και Ναξιϊτεσ ιταν ςτθν καταγωγι οι Βουρλιϊτεσ.  

00:01:06 - Οι Ζλλθνεσ ηθτοφςαν διαβατιρια για να τουσ αφιςουν να ζρκουν ςτθν 

Ελλάδα και οι καϊξιδεσ  ηθτοφςαν χριματα για να τουσ περάςουν απζναντι. 

(ΝΚ) Και ζτςι ιρκανε εδϊ πζρα και μπόρεςαν να ζχουνε μαηί τουσ ίςα, ίςα λίγα χριματα διότι 

υπιρχανε και ϋΕλλθνεσ καϊξιδεσ, από τα νθςιά τα παράκτια τθσ Μικρά Αςίασ, οι οποίοι για να 

τουσ πάρουνε και να τουσ ςϊςουν τουσ ηθτάγανε ότι ζχουν επάνω τουσ από χριματα. Αυτό είναι 

κάτι που δεν πρζπει ΚΑΝΕΝΑ Ελλθνόπουλο Μικραςιάτικο να το ξεχνάει αυτό το  πράγμα.  

(NΣ) Δεν το ϋξερα. 

(ΝΚ) Το πϊσ φζρκθκαν κάποιοι ϋΕλλθνεσ ςτουσ ϋΕλλθνεσ! Το ότι τουσ ηθτοφςανε διαβατιριο 

*Τονίηει τθ λζξθ+ για να φφγουν από ‘κει! Ενϊ τϊρα βλζπουμε πϊσ φζρονται ςτθν Ουκρανία, με τι 

ανκρωπιά, όλεσ οι χϊρεσ, που μπαίνουνε μζςα οι άνκρωποι, ζτςι, και τουσ αγκαλιάηουνε....! 

*Δυναμϊνει τθ φωνι του+ ΟΛ ΛΔΛΟΛ ΟΛ ΕΛΛΘΝΕΣ, ΕΡΕΛΔΘ ΔΕΝ ΤΟΥΣ ΘΚΕΛΑΝ τουσ ηθτοφςαν 

διαβατιριο και τουσ λζγαν ότι δεν μπορείτε να φφγετε από τθ Σμφρνθ, γιατί δεν ζχετε διαβατιριο 
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ελλθνικό. Αυτό είναι ζνα κεφάλαιο το οποίο πρζπει να το αναπτφξουμε οπωςδιποτε περί 

ρατςιςμοφ. 

00:01:57 - Με άτοκο δάνειο πιραν τα οικόπεδα. 

(ΝΚ) Ε.., ιρκανε μετά εδϊ πζρα, πιρανε διακόςια πενιντα μζτρα οικόπεδο, τα οποία ιτανε απ’ 

τθ Μονι Ρεντζλθσ... Με άτοκο δάνειο τα πιρανε, δεν τουσ ζγινε...  

(NΣ) Τϊρα μιλάσ για το νζο Συνοικιςμό; 

(ΝΚ) Ναι. Τι κεσ για το παλιό να ςου πω; 

00:02:13 - Οι παπποφδεσ του γνωρίςτθκαν ςτθν Κριτθ, ο πατζρασ του γεννικθκε 

ςτο Χαλάνδρι. 

(NΣ) Τθν ιςτορία τθσ οικογζνειασ, ακόμα.  

(ΝΚ) Ναι!  

(NΣ) Αν ζχει κάτι να... 

(ΝΚ) Ναι! Εμζνα... 

(NΣ) ϋΘταν εκεί θ οικογζνεια του πατζρα και θ οικογζνεια τθσ μθτζρα. 

(ΝΚ) Ναι!  

(NΣ) Γνωριςτικανε εδϊ; Ραπποφσ και γιαγιά; 

(ΝΚ) ϋΟχι, ςτθν Κριτθ.  

(NΣ) Α, ςτθν Κριτθ γνωριςτικανε! 

(ΝΚ) Στθν Κριτθ, ςτθν Κριτθ γνωριςτικανε... Στθν Κριτθ. Θ γιαγιά μου είχε ζρκει εδϊ πζρα και 

είχε φφγει ..., ζγινε το αντίκετο! Θ γιαγιά μου ιρκε εδϊ και πιγε ςτθν Κριτθ και ξαναγφριςε! Ο 

παπποφσ μου πιγε κατ’ ευκείαν ςτθν Κριτθ.  

(NΣ) Μάλιςτα. 

(ΝΚ) Λοιπόν και ιρκαν εδϊ και κάνανε τον πατζρα μου τον Γιάννθ και τθ κεία μου τθν Βαγγελιϊ...  

(NΣ) Εκεί ςτον παλιό Συνοικιςμό.... 

(ΝΚ) Ναι!   

(NΣ).... εκεί γεννθκικανε; 

(ΝΚ) Ναι, γεννικθκε ο πατζρασ μου... ναι, γεννικθκε όταν χτιηόταν αυτό εδϊ το ςπίτι και μζνανε 

εκεί πζρα. Αυτό εδϊ το ςπίτι που κάναμε....  
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(NΣ) Μιλάμε για το ’35 ασ ποφμε; Ρότε γεννικθκε ο πατζρασ ςου; 

(ΝΚ) Ναι! Κάπου εκεί πζρα, το ’33 νομίηω, ι το ’32, δεν κυμάμαι, ναι. Και... θ κειά μου ιταν 

μεγαλφτερθ και  ζνα τρίτο παιδί, το οποίο πζκανε ςτθν κοφνια, μωρό. Μάλλον από κάτι τρόμαξε; 

Τότε λζγαν’ απ’ το μάτι ότι πζκανε, ασ ποφμε. Αλλά μάλλον, μάλλον, όπωσ μου είπε αργότερα  ο 

πατζρασ μου, ασ ποφμε, ότι μάλλον με κάτι τρόμαξε το παιδάκι και...  

(NΣ) Εκεί μζςα ςτισ παράγκεσ γεννικθκε.  Και πατζρασ και αδερφι... 

(ΝΚ) Μεσ τισ παράγκεσ, ναι, μεσ ςτισ παράγκεσ, μεσ τισ παράγκεσ.  

(NΣ) Τ’ όνομα του πατζρα ςου; 

(ΝΚ) Γιάννθσ, Γιάννθσ. Γιάννθσ  κι θ αδερφι του Βαγγελιϊ. Το μικρό το παιδάκι δεν το κυμάμαι 

πϊσ το λζγανε, που δεν πρόλαβε...  

(NΣ) Και θ μθτζρα ςου; Ροφ γεννικθκε; 

(ΝΚ) Θ μθτζρα μου γεννικθκε ςτθν Ρλάκα.  Στου Μακρυγιάννθ.  

*Διακόπτεται θ θχογράφθςθ+ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



12 
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00:00:01 - Στον παλιό Συνοικιςμό είχαν κοινι κουηίνα. Τα πρϊτα μαγαηιά. 

(ΝΚ) Στον παλιό Συνοικιςμό, όταν άρχιςαν να ςτινουνε τθν πρϊτθ κοινωνία τουσ, τοπικι 

κοινωνία, τα πρϊτα επαγγζλματα ιτανε... Είχανε μία βρφςθ, θ οποία δίπλα είχε ζνα πλυςταριό 

και πίςω απ’ το πλυςταριό υπιρχε το μαγειρειό. Το οποίο πθγαίνανε κι ζκαναν ζνα τφπου 

ςυςςίτιο που πιγαιναν, είχανε χωρίςει τθν εβδομάδα και λζγανε ότι τισ ηυγζσ θμζρεσ θ αριςτερι 

πλευρά, τισ μονζσ θμζρεσ οι δεξιά πλευρά. ϋΕτςι μαγειρεφανε ςτο Χαλάνδρι. Ρροσ τον ϋΑγιο 

Νικόλαο, λοιπόν, ςτικθκαν τα πρϊτα μαγαηιά. Τα οποία ιτανε τςαγκάρθδεσ, ιτανε αυτοί που 

πουλάγαν τα τςουβάλια, τα λινά, τα... για να μαηεφουν τισ ελιζσ και τα αμπζλια και τα λοιπά. 

Υπιρχανε μαραγκοί, οι οποίοι είχαν πάρα πολλι δουλειά, υπιρχε γιατρόσ, ο οποίοσ είχε ζρκει 

από τα Βουρλά και... ο κφριοσ Κϊςτογλου, ο οποίοσ ιτανε άτυπα ο γιατρόσ του καταυλιςμοφ, του 

Συνοικιςμοφ μάλλον.  

(NΣ) ϋΕχουμε ακοφςει για ζναν κουτςό γιατρό. ϋΘταν αυτόσ; 

(ΝΚ) A! Δεν ξζρω αν ιταν κουτςόσ, αλλά αυτόσ κα είναι, ναι. Ο οποίοσ αυτόσ είχε, ζτςι, ιτανε 

πακολόγοσ και πολφ καλόσ γιατρόσ. Συνεργάτθσ ενόσ πολφ ςπουδαίου γιατροφ ςτα Βουρλά, του 

λεγόμενου Μπενουά. Ο οποίοσ το επίκετό του ιταν Ραγϊνθσ, αλλά το παρατςοφκλι του ιταν «ο 

Μπενουάσ». Και υπάρχει το ίδιο παρατςοφκλι κι εδϊ πζρα εκείνα τα χρόνια και δεν ξζρω αν είναι 

ςυγγενισ του Μπενουά. Υπάρχει ακόμα κάποιοσ που τον φωνάηαμε «Μπενουά»,τθν οικογζνειά 

του.  Ο «Μπενουάσ» ο λεγόμενοσ, ξζρω ‘γω. Λοιπόν, ε...,  

00:01:55 - Το μορφωτικό επίπεδο των προςφφγων.  

(NΣ) Τϊρα μια και μασ μίλθςεσ και για ζναν γιατρό, για πεσ μου, αν ξζρεισ, τι μορφωτικοφ 

επιπζδου ιτανε οι πρόςφυγεσ ...   

(ΝΚ) Στθν Αναξαγόρειο Σχολι... ... 

(NΣ) Κάποιοι δεν ξζρανε, ζχω ακοφςει, δεν ξζρανε ελλθνικά καν. 

(ΝΚ) ϋΟςοι ιτανε, όςοι είχαν ζρκει από τθν Καππαδοκία και κάτω, προσ τθν Κφπρο, δεν ιξεραν 

καλά τα ελλθνικά. ϋΟςοι ιρκαν από τθν Ερυκραία και τθν Λωνία δεν ιξεραν κακόλου τουρκικά. Γι’ 

αυτό και όταν πιγανε να φφγουν, όταν τουσ διϊχνανε, και μαηεφτθκαν ςτο δθμαρχείο των 

Βουρλϊν, ιρκε διερμθνζασ. Τϊρα, το μορφωτικό επίπεδο ποιο ιτανε.  

(NΣ) Αυτϊν των οικογενειϊν που ιρκαν ςτο Χαλάνδρι, ασ ποφμε. 
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Ναι, ναι, ναι. Λοιπόν. Τϊρα, ποιο ιταν το μορφωτικό επίπεδο. Στα Βουρλά υπιρχε θ 

Αναξαγόρειοσ Σχολι. Το επίπεδο των ςπουδϊν ιταν τόςο υψθλό, που όταν τελείωνε, ιτανε 

Λφκειο αυτό, ζτςι; Θ Αναξαγόρειοσ Σχολι. ϋΘταν τόςο υψθλό, λοιπόν, το επίπεδο ςπουδϊν που 

όταν τελείωνεσ τθν Αναξαγόρειο ζμπαινεσ άνευ εξετάςεων ςτο Ρανεπιςτιμιο τθσ Ακινα. ϋΘτανε 

τεράςτιο το... Σπουδάηανε ραπτικι μεσ τα ςχολεία τουσ ςτθ Μικρά Αςία, ςπουδάηανε 

αςτρονομία, και μιλοφςανε και τρεισ ξζνεσ γλϊςςεσ. Ράρα πολλοί, οι περιςςότεροι εδϊ πζρα 

μιλοφςανε Γαλλικά.  

(NΣ) Απ’ αυτζσ τισ οικογζνειεσ. 

(ΝΚ) Απ’ αυτζσ τισ οικογζνειεσ μιλοφςαν ςαν δεφτερθ γλϊςςα Γαλλικά, ςαν τρίτθ γλϊςςα....  

(NΣ) Αν κεσ να μου πεισ και ςυγκεκριμζνεσ οικογζνειεσ... 

(ΝΚ) ϋΟλεσ, όποια οικογζνεια ιταν απ’ τα Βουρλά, οι παπποφδεσ κι οι γιαγιάδεσ ξζρανε Γαλλικά ι 

Λταλικά.  

(NΣ) ϋΟπωσ οι δικοί ςου οι παπποφδεσ. 

(ΝΚ) Ναι! Ναι! Ξζραν Γαλλικά, Λταλικά. Γιατί; Γιατί κάνανε μεγάλο εμπόριο με τθν..., με τθ Γαλλία 

για τθ ςταφίδα και επίςθσ γιατί θ Λωνία και θ Σμφρνθ ιταν ζνα μζροσ όπου υπιρχανε Εβραίοι, 

υπιρχανε Γάλλοι, υπιρχανε ϋΑγγλοι, υπιρχανε όλεσ οι φυλζσ. ϋΑραβεσ... που δϊςανε πολφ 

μεγάλθ... Αλλά όπωσ βλζπουμε, λαογραφικά, οι περιςςότερεσ λζξεισ που χρθςιμοποιοφςανε, 

μζχρι και ςιμερα, είναι αραβικισ προζλευςθσ. Μπακάλθσ, χαςάπθσ, μανάβθσ, ραχάτι, ε...  ϋΟταν 

γλεντοφςαν λζγαν αυτό το περίφθμο «γιάλα!» Αυτό είναι αραβικισ προζλευςθσ, κυρίωσ. 

Γενικότερα ιταν πάρα πολφ μορφωμζνοι, γιατί; Διότι θ μθτριαρχικι οικογζνεια τθσ Μικράσ Αςίασ, 

ιτανε μεγάλθ θ διαφορά με τουσ ελλαδίτεσ. Σε αρχεία που βλζπουμε από ςχολεία τθσ Μικράσ 

Αςίασ, τα κορίτςια είναι περιςςότερα από τα αγόρια! Ενϊ ςε αντίκεςθ εδϊ πζρα, τα κορίτςια τα 

είχανε για το ςταφλο και ςπουδάηανε μόνο τα αγόρια.  

00:04:48 - Θ εργαςία των προςφφγων ςτα υφαντιρια τθσ Ν.Λωνίασ. 

(NΣ) Αυτό, γενικά, ασ ποφμε, τα διαβάηουμε ςτα αρχεία. Γι’ αυτό πάλι κα ςε φζρω ςτουσ 

Χαλανδραίουσ... 

(ΝΚ) Στουσ Χαλανδραίουσ!  

(NΣ)... και ςτθν οικογζνεια τθ δικι ςου. 

(ΝΚ) Λοιπόν! Τότε λοιπόν όταν ςτθκικανε, όταν ςτικθκε ο πρϊτοσ Συνοικιςμόσ και εξαςκιςαν τα 

επαγγζλματα, ξεκίνθςε θ μεγάλθ ροι για τθ Νζα Λωνία. ϋΟπου γίνανε...,  οι Σπαρταλίδεσ από τθν 

Ριςιδία τθσ Μικράσ Αςίασ, ζφτιαξαν τα πρϊτα υφαντιρια. ϋΕτςι λοιπόν φεφγανε με τα πόδια, 

τότε, και πθγαίνανε ςτθν Νζα Λωνία, να ξεκινιςουνε δουλειά. Θ Νζα Λωνία για να ειδοποιεί όλο 

τον κόςμο γφρω, γφρω γιατί δεν είχε και πολυκατοικίεσ και φαινόντουςαν παντοφ τα εργοςτάςια, 

ζφτιαξε τότε ζνα καμπαναριό, τον Αθ Γιϊργθ, που υπάρχει μζχρι και ςιμερα και ζχει τα ρολόγια, 
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ϊςτε όλοσ ο Συνοικιςμόσ και όλοσ ο κόςμοσ που ζρχεται από τισ άλλεσ περιοχζσ να βλζπει τα 

ρολόγια. Στα υφαντιρια δοφλεψαν πάρα πολφ, πάρα πολλοί άνκρωποι και αυτι που ξζρει πάρα 

πολλά να ςασ πει γιατί δοφλευε θ μθτζρα τθσ εκεί, είναι θ Λίτςα θ Χζλιου. Εκεί πζρα δοφλευαν...  

(NΣ) Ναι. 

(ΝΚ) Οι Βουγιουκαίου δουλεφανε εκεί πζρα ςτα υφαντιρια τθσ Λωνίασ, τα κλωςτοχφαντουργεία 

και πιγαν εκεί πζρα διότι ιταν τα αδζρφια τουσ οι πρόςφυγεσ Μικραςιάτεσ που είχαν τον ίδιο 

πόνο και είχαν αλλθλεγγφθ και αλλθλοχποςτθρίηονταν. Αυτά ιτανε κυρίωσ τα επαγγζλματα. 

Αλλά το μεγαλφτερο επάγγελμα παρζμενε, ασ ποφμε, τα αμπζλια, τα οποία ιτανε εδϊ πζρα τα 

αμπζλια. 

00:06:03 - Θ δθμιουγία του νζου Συνοικιςμοφ.  

(ΝΚ) Ρριν πάρουμε τα οικόπεδα για να τα χτίςουμε, όλο αυτό ιτανε ζνα....  

(NΣ) Σε ποιον ανικε αυτό το.... 

(ΝΚ) Αυτό άνθκε ςτον... ςτθν Μονι Ρεντζλθσ και λεγότανε μζχρι τότε, το όνομά τουσ μζχρι το 

Δθμοτικό, λεγότανε «Κοκκινιά» κι απ’ το Δθμοτικό και επάνω «Τηανεριά». «Κοκκινιά» λεγότανε 

βζβαια επειδι ιτανε το ....  

(NΣ) Κοκκινόχωμα. 

(ΝΚ)... το λατομείο του πθλοφ, το οποίο δουλζψανε μετά το ’28 αρχίςανε να εργάηονται ... 

Ραράνομο τότε το λατομείο, οι πρόςφυγεσ βγάηανε κεραμίδια, βγάηανε πθλό και τα λοιπά...  

(NΣ) ϋΕχω ακοφςει ότι αυτό ιτανε ιδιωτικό κτιμα, μεγάλο. Εδϊ, ζνα μεγάλο κομμάτι. ϋΟτι δεν 

άνθκε ςτθν Μονι Ρεντζλθσ. Ο παλιόσ Συνοικιςμόσ ιτανε ςτθ Μονι Ρεντζλθσ. 

(ΝΚ) ϋΟχι! Εδϊ είναι, εδϊ, ναι, ναι, ναι. Αυτά άνθκαν ςτθν Μονισ Ρεντζλθσ. Εδϊ, μζχρι, μζχρι... 

μζχρι τθ Γαρδζνια, μζχρι εκεί που είναι θ SHELL. ϋΟλο αυτό το κομμάτι άνθκε ςτθ Μονι Ρεντζλθσ. 

Και τα πιραμε φυςικά με άτοκο δάνειο, ζτςι; ϋΕγινε απλά παραχϊρθςθ...  

(NΣ) Οπότε ερχόμαςτε τϊρα... 

(ΝΚ) ϋΟπωσ άνθκαν και τθσ Νζασ Φιλαδζλφειασ και τθσ Νζασ Λωνίασ ςτον Ρανάγιο Τάφο, ςτα 

Λεροςόλυμα.  

(NΣ) Οπότε ερχόμαςτε περίπου ςτο ’36... 

(ΝΚ) Ερχόμαςτε περίπου ςτο ’32, ςτο ’32 που αρχίηουν και παίρνουμε τουσ κλιρουσ ςιγά, ςιγά, 

κλιρουσ... αρχίηουν και παίρνουν τα οικόπεδα. Δφςκολο να χτίςεισ, πάρα πολφ προςωπικι 

δουλειά, αλλά τι κάνανε; Ανάλογα με τα μζλθ τθσ κάκε οικογζνειασ ξεκινοφςαν όλοι μαηί να 

χτίηουν το κάκε ςπίτι.  

(NΣ) Είχε γίνει ωραία ρυμοτομία, όπωσ... 
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(ΝΚ) Και τισ ανάγκεσ . Ράνω, κάτω όλοι πιρανε από διακόςια είκοςι πζντε μζχρι διακόςια 

ςαράντα πζντε μζτρα οικόπεδο. Και βάηαν τθν κάκε οικογζνεια ανάλογα με το επίκετο. Δθλαδι, 

εςφ μπορεί να είχεσ τρία αδζρφια και να ‘χατε το ίδιο επίκετο, κα  παίρνατε όλοι μαηί. Βζβαια 

αυτό αργότερα άλλαξε αλλά τα πρϊτα χρόνια ιταν ζτςι. Γι’ αυτό λοιπόν και βλζπουμε ςε τρία 

ςπίτια ςτο Συνοικιςμό που ηοφμε μζχρι και ςιμερα τισ λεγόμενεσ «μάντρεσ». Οι μάντρεσ τι ιτανε; 

ϋΕνα οικόπεδο που γφρω, γφρω είχε ςπιτάκια. Σϊηεται μία του κυρ Βαςίλθ, δίπλα απ’ τον 

Ρρόδρομο, μία ςτθν... ςτθν Τοφλα του Σουμελίδθ, εδϊ πζρα ςτθ Κράκθσ και μία είναι τθσ γιαγιάσ 

μου, Μικράσ Αςίασ και Καρελλά που είναι ε...,ε... ιταν ζνα ςπίτι ουςιαςτικά και μετά χωρίςτθκε 

ςε τρία για τισ ανάγκεσ ζτςι τθσ.... των....  

(NΣ) Οπότε θ οικογζνεια θ δικι ςου πιρε κλιρο... 

(ΝΚ) Ριρε κλιρο ....  

(NΣ)... επί τθσ Μικράσ Αςίασ. 

(ΝΚ) Ριρε κλιρο εκεί όπου...  

(NΣ) Ο πατζρα ςου... 

(ΝΚ) Ναι, ο παπποφσ μου κι θ γιαγιά μου, ναι! ϋΟπου ζγινε και ο πρϊτοσ φοφρνοσ εκεί πζρα. Από 

πίςω ακόμα νομίηω, απ’ του κυρίου Ρουλάκθ τθ μεριά, φαίνονται, λζει, κάποια ςτοιχεία, ζτςι 

κάποιο γράμμα, δεν ζχω δει, κζλω κάποια ςτιγμι να πάω. Αλλά πρζπει να πάω απ’ το μπαλκόνι 

για να το δω. ϋΕγινε ο πρϊτοσ φοφρνοσ εκεί πζρα.  

00:08:55 - Θ πρϊτθ ακλθτικι ομάδα ποδοςφαίρου.  

(ΝΚ) Εκεί λοιπόν τθν ίδια περίοδο ζγινε και το πρϊτο γιπεδο Χαλανδρίου. Ακριβϊσ εκεί που είναι 

του Γολζμθ το ςπίτι και λίγο πιο πζρα ζγινε το πρϊτο γιπεδο Χαλανδρίου και εκεί ζπαιηε θ ιδθ 

υπάρχουςα «ϋΕνωςθ Ρροςφφγων Χαλανδρίου», πϊσ ιτανε ο Σφλλογοσ που ιταν ςαν ΚΕΡ που 

λειτουργοφςε και είχανε βγάλει μια ακλθτικι ομάδα, θ οποία είχε τα χρϊματα τθσ ΑΕΚ, χωρίσ να 

ζχει ιδρυκεί θ ΑΕΚ τότε, ζτςι; Κιτρινόμαυρο με δικζφαλο. Ρολφ ςυγκεκριμζνο λαογραφικό 

ςτοιχείο. Μποροφμε να διεκδικιςουμε ότι ιμαςταν οι πρϊτοι που το χρθςιμοποιιςαμε ζτςι. Ναι, 

το ζχει καταγράψει και ο Νίκοσ ο Αγγελίδθσ, ο δθμοςιογράφοσ τθσ ΕΤ, ς’ ζνα ζτςι... βιβλίο που 

ζγραψε «Θ ΑΕΚ όλου του κόςμου» τζλοσ πάντων. Τα επαγγζλματα ςυνεχίςανε να είναι τα ίδια...  

(NΣ) Γενικά του Χαλανδρίου θ πρϊτθ ομάδα ιταν αυτι. 

(ΝΚ) Ναι, ναι, δεν υπιρχε ποδόςφαιρο τότε. Ροδόςφαιρο φζραν οι πρόςφυγεσ, εδϊ πζρα. Δεν 

υπιρχε ποδόςφαιρο.  

00:09:48 - Θ Ρανβουρλιωτικι ϋΕνωςθ. 

(ΝΚ) Μετά, εκείνθ τθν περίοδο, λοιπόν,  ε..., ε..., μαηεφονται οι Βουρλιϊτεσ και φτιάχνουν μια... 

τθν Ρανβουρλιωτικι Ζνωςθ, τθν... θ οποία..., άρχιςε να διεκδικεί περιςςότερα πράγματα ςτο 

Ωρωπό, ςε διάφορα μζρθ ζτςι τθσ Ελλάδασ και διοριςμοφσ ςτον Οργανιςμό Λιμζνοσ Ρειραιϊσ. Ο 
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οποίοσ οργανιςμόσ ιτανε από Μανιάτεσ Ρειραιϊτεσ κι όταν άκουςαν τουσ Βουρλιϊτεσ ζγινε μια 

μζρα χαμόσ, πλακωκικαν και τα λοιπά, ότι ζρχονται να μασ πάρουν τισ δουλειζσ μασ και τα 

λοιπά... Και το οξφμωρο είναι ότι οι Βουρλιϊτεσ ιτανε και καταγωγισ μανιάτικθσ που είχανε πάει. 

ϋΘταν ζνα πολφ περίεργο πράγμα, Μάνθ και Νάξοσ ιτανε τα Βουρλά κι αρχίηουν ςιγά, ςιγά ν’ 

‘αναπτφςςονται εδϊ πζρα. Δεν τουσ αφινει όμωσ ο πόλεμοσ. Βζβαια πριν ςου φτάςω ςτο ’40... 

00:10:46 -  Ο «τραγάδεσ του νζου Συνοικιςμοφ.  

(NΣ) Ρριν φτάςουμε ςτον πόλεμο πεσ για εδϊ...  

(ΝΚ) Ναι, ναι, ναι.  

(NΣ)... για τισ οικογζνειεσ... 

(ΝΚ)  Εδϊ πζρα, λοιπόν, θ κάκε οικογζνεια είχε ηϊα. Οι περιςςότεροι είχανε κθλυκά ηϊα για να 

μποροφν να κάνουνε παραγωγι και μόνο δφο άνκρωποι είχανε αρςενικό τράγο τουσ οποίουσ 

τουσ φωνάηανε «τραγάδεσ». Ο ζνασ ιτανε ο παπποφσ του... του Χελιϊτθ του Διονφςθ. Ο 

λεγόμενοσ «τραγάσ» ιταν αυτόσ που πιγαινε και βάτεβε τισ άλλεσ κατςίκεσ για να μπορζςουνε 

να μείνουνε ζγκυεσ, να βγάλουνε γάλα και τα λοιπά... Και ζτςι είχανε κατςίκεσ, είχανε κότεσ, 

είχανε δθλαδι..., ιταν ζνασ..., μια αγροτικι περιοχι τθσ εποχισ, όπωσ βλζπουμε... 

00:11:48 - Τα μαγαηιά του νζου Συνοικιςμοφ.  

(NΣ) Και μαγαηιά. 

(ΝΚ) Και μαγαηιά. Μαγαηιά, πάλι, τα ίδια. ϋΘταν τςαγκάρικα... Αλλά! Δεν αναπτφχκθκε αμζςωσ. 

Τα πρϊτα μαγαηιά που αναπτφχκθκαν εδϊ πζρα ιτανε το μανάβικο τθσ κυρά Λζνθσ του 

Βουρδοφμπα. Γιατί υπιρχαν τα μαγαηιά εκεί πζρα, οπότε δεν υπιρχε λόγοσ να αρχίςουν να 

φτιάχνουν μαγαηιά! Σιγά, ςιγά με τα χρόνια, πολφ λίγο πριν τον πόλεμο, άρχιςαν να γίνονται 

καφενζσ, να γίνονται καφενζδεσ, μπακάλικα να ξεφυτρϊνουνε, τςαγκαράδικα πάρα πολλά γιατί 

τότε το παποφτςι ιτανε πολυτζλεια...  

(NΣ) Ναι. 

(ΝΚ) Και...  

00:12:00 -  Θ δουλειά τθσ οικογζνειασ.  

(NΣ) Οι δικοί ςου τι δουλειά κάνανε; 

(ΝΚ)... και ζνα πατθτιρι. Εμζνα είχανε φτιάξει το φοφρνο, ο παπποφσ μου ζκανε..., είχε ζνα 

πατθτιρι δικό του, γιατί ζφτιαχνε κραςιά εκεί πζρα και αργότερα μαηί με πρόςφυγεσ πιγανε και 

δουλζψανε ςε ενόσ Εβραίου τα κτιματα ςτα Βριλιςςια. Είχανε ςοφςτεσ εδϊ πζρα, άλογα δθλαδι 

με άμαξεσ και πθγαίνανε, φορτϊνανε, μπαίναν όλοι μαηί ςε κάποιεσ ςοφςτεσ, δεν ξζρω πόςεσ 

ιτανε, δεν  κυμάμαι, δεν μου ‘χανε πει, και πθγαίναν ςτα Βριλιςςια, εκεί περίπου που είναι το 

γιπεδο Χαλανδρίου, λίγο πιο πάνω και δοφλευαν ςτα κτιματα του Εβραίου. ϋΕνασ πολφ καλόσ 
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εργοδότθσ, που αγαποφςε και ςεβόταν πάρα πολφ τουσ Μικραςιάτεσ και που τουσ πλιρωνε πάρα 

πολφ καλά!  

(NΣ) Γνωςτόσ ωσ Εβραίοσ ι ξζρεισ τ’ όνομά του... 

(ΝΚ) Ωσ Εβραίοσ! Τα κτιματα του Εβραίου λεγόντουςαν. Αργότερα ξαναγίνανε κτιματα πίςω από 

εκεί που είναι το Ολυμπιακό Στάδιο, πιγαν εκεί να δουλζψουνε, τα οποία αυτά όμωσ και αυτά τα 

κτιματα, ςτον πόλεμο τα πιραν οι Γερμανοί. Αλλά ςυνζχιςαν να δουλεφουνε ςτουσ Γερμανοφσ. 

Οι... οι δικοί μασ, ασ ποφμε, με τα ίδια λεφτά και τα λοιπά αλλά υπό γερμανικι κατοχι.  Ε..., εμ... 

Α! Υπιρχε...  

00:13:16 - Το πρόβλθμα τθσ υδροδότθςθσ ςτο νζο Συνοικιςμό και θ 

αντιπροςφυγικι γραμμι των διοικοφντων. 

(ΝΚ) Α! Το μεγαλφτερο πρόβλθμα τότε λοιπόν όταν ιδρφκθκε ο καινοφργιοσ Συνοικιςμόσ ιταν θ 

υδροδότθςθ. Το Κράτοσ δεν ζςκαβε. Δεν τουσ βοικθςε να ςκάψουν να βροφνε νερό. ϋΘτανε θ 

γραμμι τότε νομίηω, όχι νομίηω ιτανε θ γραμμι του κακεςτϊτοσ τθσ Κυβζρνθςθσ τότε να ‘χουν 

αντιπροςφυγικι, ζτςι..., κατεφκυνςθ οι δθμόςιοι λειτουργοί. Και ζτςι το Χαλάνδρι, οι οποίοι 

ιτανε βαςιλόφρονεσ ςτθ ςυντριπτικι πλειονότθτα, κυρίωσ οι διοικοφντεσ,  γιατί ο λαόσ, υπιρχαν 

και άνκρωποι οι οποίοι ιταν φιλόξενοι και τα λοιπά, είχανε μία μεγάλθ αντιπροςφυγικι γραμμι, 

τθν οποία τθν τθροφςαν πάρα πολφ αυςτθρά. 

00:13:57 - Οι πρϊτεσ κόντρεσ και επικζςεισ ςτον Συνοικιςμό.  

(ΝΚ) Εκεί πζρα λοιπόν δθμιουργικθκαν τα πρϊτα κζματα, οι πρϊτεσ κόντρεσ και οι πρϊτεσ 

επικζςεισ και ςτον παλιό Συνοικιςμό που ζγινε θ πρϊτθ επίκεςθ για να τον κάψουνε κι απ’ ότι 

μασ λζνε οι παλιοί εδϊ, κάποιοσ Χαλανδραίοσ που ιταν φίλοσ με τουσ δικοφσ μασ τουσ το είπε, 

τουσ το «ςφφριξε» όπωσ λζγανε, και τθ ςτιςανε οι δικοί μασ και ςτείλανε τουσ ντόπιουσ...  

(NΣ) Αυτό προπολεμικά. 

(ΝΚ)... ςτον Ερυκρό Σταυρό, ναι, και ζνασ που... και αξίηει να αναφερκεί, κι ζνασ που ιτανε πάρα 

πολφ φίλοσ των προςφφγων και λζγαν όλοι οι παλιοί, ζτςι, τότε, ότι ζπαιηε και ςτθν Ομάδα τθσ 

ϋΕνωςθσ Ρροςφφγων Χαλανδρίου, ιταν πατζρασ του Γιϊργου του Κουράςθ, του υποψθφίου 

Δθμάρχου, ο οποίοσ ιτανε ντόπιοσ Χαλαντραίοσ. Δθλαδι, μζςα ς’ όλο αυτό το πράγμα, υπιρχαν 

κάποιοι άνκρωποι που δεν..., ιτανε.... είχανε άλλθ ανκρωπιά μζςα τουσ και κάνανε παρζα μ’ 

αυτοφσ τουσ ανκρϊπουσ και τουσ βοθκοφςανε. Βζβαια, επειδι ιτανε βενιηελικοί, όπωσ 

καταλαβαίνουμε, ε.., ε... ςε μια κοινωνία βαςιλοφρόνων ιτανε πάρα πολφ δφςκολο τότε που 

ιτανε ζνασ πρϊτοσ άτυποσ εμφφλιοσ τότε, μπορεί να μθν είχε τόςο κφματα, αλλά είχε κφματα 

από άλλεσ ενζργειεσ, ζμενε κόςμοσ νθςτικόσ, ζμενε κόςμοσ χωρίσ δουλειά, ιτανε κι αυτόσ ζνασ 

πόλεμοσ, ψυχρόσ πόλεμοσ, ςτον οποίο... δεν βγικε κανζνασ νικθτισ και κανζνασ θττθμζνοσ. ϋΘταν 

όλοι...  

00:15:26 - Θ γνϊμθ τθσ οικογζνειασ για τον Βενιηζλο. 
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(NΣ) Οι γονείσ ςου τι λζγαν για τον Βενιηζλο; 

(ΝΚ) Εδϊ ζχει πολφ «ψωμί» τϊρα να ςου πω. Εμζνα θ οικογζνειά μου ιτανε βενιηελικι. Το 

Βενιηζλο, όπωσ βλζπεισ και πίςω, εδϊ πζρα, τον είχανε όλοι, ασ ποφμε, ςαν άγαλμα. Αργότερα 

όμωσ όταν είδαν ότι αυτά που υπζγραψε με τθ Συνκικθ τθσ Λωηάνθσ, με τα ανταλλάξιμα, δεν τα 

τιρθςε, άρχιςαν να είναι ενάντια ςτον Βενιηζλο. Ρολφ ενάντια ςτον Βενιηζλο. Και... κα ςου πω, 

ζτςι και μια προςωπικι ιςτορία, ο παπποφσ μου, ενϊ θ οικογζνειά του ιτανε πολφ βαριοί, ζτςι, 

κομμουνιςτζσ ςτθν Μικρά Αςία, επειδι οι ςυγγενείσ του, οι... οι ςυγγενείσ τθσ γιαγιάσ μου του 

κλζψανε ςτθν Κριτθ τα..., κάποια κτιματα, για να τουσ εκδικθκεί ζγινε ακριβϊσ το αντίκετο. Τουσ 

είπε ότι εγϊ από ‘δω και πζρα, δθλαδι, μπορεί να κάνει κάποιοσ τϊρα τθν *ακατάλθπτο+ με το 

μυαλό του και να καταλάβει πόςο κομμουνιςτζσ μπορεί να ιτανε που για να τουσ εκδικθκεί 

διάλεξε ότι εγϊ από δω και πζρα τζλοσ, κα είμαι ςτθν απζναντι πλευρά! *Ανεβάηει τον τόνο τθσ 

φωνισ του+ Π,τι και να ‘ναι αυτό! Και δεν ςασ αναγνωρίηω με τίποτα! Ξζρω ‘γω... Τζλοσ πάντων, 

γενικά δεν αςχολοφνταν πολφ με τα πολιτικά, απ’ όςο δθλαδι ξζρω και εγϊ. Τον Βενιηζλο, θ 

γιαγιά μου ςυγκεκριμζνα, τον είχε εικόνιςμα, τον αγαποφςανε πάρα πολφ, τουσ απογοιτευςε 

βζβαια αργότερα, με τ’ ανταλλάξιμα, διότι υπζγραψε μια ςυνκικθ, ζνα άρκρο ςτθ Συνκικθ τθσ 

Λωηάνθσ, νομίηω είναι το άρκρο 14, που λζει ότι ό,τι ζχαςεσ εςφ απζναντι, κα πάρεισ εδϊ ίςθσ 

αξίασ. Αυτό είναι ζνα ςφντομο ανζκδοτο γιατί δεν ζγινε πουκενά ςτθν Ελλάδα, ζτςι; Δεν κάνανε 

ςωςτι κατανομι του πλθκυςμοφ, επίτθδεσ... Σε πολλά μζρθ τθσ Ελλάδασ, ενϊ πιγαν να πάρουν 

κλιρουσ δεν τουσ δζχτθκαν. Και ζγινε το αποτζλεςμα, να πάει το 45% ςτθ Κεςςαλονίκθ, ςτθ 

Μακεδονία, το 27% να ζρκει ςτθν Ακινα, το 12% να πάει ςτθν Κριτθ και όλοσ ο υπόλοιποσ 

ελλθνιςμόσ, Μικραςιάτικοσ ελλθνιςμόσ, να απλωκεί ςτα νθςιά. Στατιςτικά είναι αυτά τα 

νοφμερα. 

00:17:34 - Θ πρόταςθ για να χτιςτεί μάντρα για να χωριςτεί ο Συνοικιςμόσ απ’ το 

Χαλανδρι.  

(ΝΚ) Ε..., οι μαρτυρίεσ όλεσ λζνε τότε ότι οι ντόπιοι διοικοφντεσ ικελαν να χτίςουν μία μάντρα, 

όπωσ πολφ καλά ξζρεισ και ςυ, για να χωρίςουνε τον Συνοικιςμό από το υπόλοιπο Χαλάνδρι. Γιατί 

δεν κζλανε, λζει, να τουσ βλζπουνε κακόλου.  

(NΣ) Να τουσ κατονομάςουμε τουσ διοικοφντεσ, δθλαδι εννοείσ ζγινε πρόταςθ ςτο Δθμοτικό 

Συμβοφλιο. 

(ΝΚ) ϋΕχουμε ζγγραφο, ζχουμε ζγγραφο, ζχουμε ζγγραφο, χειρόγραφο, ομιλία υποψθφίου 

δθμοτικοφ ςυμβοφλου του Μιχάλθ του Γεωργίου, του ςυχωρεμζνου, που είχε το μανάβικο, του 

λεγόμενου «Βουρδοφμπα», γιατί εδϊ είχαν όλοι παρατςοφκλια, που ςτο τζλοσ τθσ ομιλίασ του 

μζςα ςτο καφενείο του Σκαπζτθ, αναφζρει ότι ο Καρελλάσ ικελε να κάνει μάντρα και να χωρίςει 

το Χαλάνδρι απ’ τον υπόλοιπο Συνοικιςμό! Για εμάσ, πρζπει κάποια ςτιγμι, αυτι θ οδόσ ν’ 

αλλάξει, και να ονομαςτεί ςε «Ευτυχίασ Ραπαγιαννοποφλου». 

(NΣ) Δεν πειράηει... 

(ΝΚ) Αφοφ...  
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(NΣ) Κα το ςυηθτιςουμε αυτό... 

(ΝΚ) Αφοφ, αφοφ των Μικραςιατικϊν Ρροςφφγων κατά κάποιουσ κα μπζρδευε, μαηί με τθ 

Μικράσ Αςίασ, τον κόςμο που μπαίνει ςτο Συνοικιςμό, αν και ‘μείσ αυτό δεν το πιςτεφουμε, 

πιςτεφουνε ότι ζχουνε άλλουσ ςκοποφσ και δεν το κζλουνε, λίγοι. Τζλοσ πάντων! Στισ 

προςωπικότθτεσ, ανάμεςα απ’ αυτοφσ που ιρκε και ζηθςε εδϊ πζρα, ωσ γνωςτόν, είναι θ 

Ευτυχία Ραπαγιαννοποφλου, θ τεράςτια ελλθνίδα ςτιχουργόσ, θ οποία ιρκε εδϊ πζρα επειδι 

είχε ζρκει ιδθ από το διωγμό ο πρϊτοσ τθσ άνδρασ ο Λωαννίδθσ και ιρκε και τον βρικε εδϊ 

πζρα... Μια παρζνκεςθ μικρι κάνω για τον παλιό Συνοικιςμό, ωσ απόδειξθ ότι υπιρχαν απ’ το ’18 

ιδθ, οικογζνειεσ. Γι’ αυτό ιρκε θ Ευτυχία εδϊ πζρα. Και το δείχνει πολφ ωραία και ςτθν ταινία, 

ε..., ε..., αλλά ε..., ε... πανελλαδικά, και ζχει ςθμαςία αυτό για το Χαλάνδρι, άρχιςε να γυρνάει ςτο 

μυαλό των ντόπιων, ο ρόλοσ των Μικραςιατϊν και θ αξία τουσ, όταν είδαν τθν αντίςταςθ ςτο 2ο 

Ραγκόςμιο Ρόλεμο.  

(NΣ) Κα φτάςουμε κι εκεί. 

(ΝΚ) Κα φτάςουμε κι εκεί.  

(NΣ) Είμαςτε λίγο... 

(ΝΚ) Εκεί ζχουμε πολφ «ψωμί»...  

(NΣ)...ςτα προπολεμικά ακόμα για να δοφμε ποφ είχαν αρχίςει να εγκακίςτανται... 

(ΝΚ) Ναι!      

       *Διακόπτεται θ θχογράφθςθ+ 
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ΑΡΟΜΑΓΝΘΤΟΦΩΝΘΣΘ  ΑΧΕΛΟΥ ASIAF_ΝΚΑΑΒ_AUDIO4  

 

00:00:01 - Οι ςυνικειεσ των προςφφγων και θ ςχζςθ τουσ με τθ μουςικι, τα 

μουςικά όργανα. Θ Καραμανλίδικθ διάλεκτοσ.  

 

(NΣ) Αν  κυμάςαι κάποιεσ οικογζνειεσ... 

(ΝΚ) Κυμάμαι, κυμάμαι, κυμάμαι ονόματα πολλά, το κζμα είναι ότι ζχει ςθμαςία ο τρόποσ που 

ηοφςανε. Θ αλλθλεγγφθ τουσ και ο τρόποσ που ξεπερνοφςανε τισ δυςκολίεσ. ϋΘτανε κακιερωμζνο 

κάκε απόγευμα ςτισ 7 θ ϊρα ότι κα μαηευτοφνε ζξω από ςτισ αυλζσ, κα βάλουν ζνα μπαοφλο ι 

ζνα τραπεηάκι με ζνα πανί πάνω και κα βγάλουνε το κραςί που ζβγαηαν οι ίδιοι, κα βγάλουνε τισ 

ελιζσ τουσ, κα βγάλουνε ζνα μεηζ και κα παίξουν και κα τραγουδιςουνε . Ο Συνοικιςμόσ είχε και 

πάρα πολφ καλοφσ λαϊκοφσ οργανοπαίχτεσ, όπωσ ιταν ο Κϊςτασ ο Κεχαγιόγλου, ο... που είναι ςτθ 

φωτογραφία που ςασ ζδειξα πριν με το οφτι, ςτο ςπίτι του Ρρόδρομου, είχε..., είχε τον κφριο 

Στεφάνου που ζπαιηε πολίτικθ λφρα, ζνα πολφ ςπάνιο όργανο, ςιμερα το παίηει ζνασ άλλοσ που 

ζχει μεγαλϊςει εδϊ πζρα και είναι κακθγθτισ μάλιςτα ςτο Ρανεπιςτιμιο τθσ 

Κωνςταντινοφπολθσ, ο Σωκράτθσ ο Σινόπουλοσ, ζνασ τεράςτιοσ μουςικόσ, είχανε δφο ςαντοφρια, 

τα ονόματά τουσ όμωσ δεν τα... δεν τα γνωρίηω... Είχανε τον κφριο Καλπάκθ που ζπαιηε κανονάκι 

και τα παιδιά του παίηανε κανονάκι, ε..., ε..., τι άλλο είχανε; Είχανε τον Σαρόγλου, τον γιο του 

Ρροζδρου του... του Κϊςτα του..., τον παπποφ του Κϊςτα του Αγγελίδθ που ζπαιηε κρουςτά και 

«ταψί». 

(NΣ) Ο Σαρόγλου, ο πατζρασ τθσ Άννασ; 

(ΝΚ) Τθσ ϋΑννασ, ναι, ο κυρ Κϊςτασ που ζπαιηε «ταψί», γιατί τότε ςτα τραπζηια, επειδι δεν είχανε 

ευκαιρία να πάρουνε τουμπερλζκια παίηανε το λεγόμενο «ταψί». Ραίρναν τα ταψιά και τα 

παίηανε. Και είναι ζνασ άνκρωποσ, που τραγουδοφςε καταπλθκτικοφσ αμανζδεσ, και το λζει όλοσ 

ο Συνοικιςμόσ, ζχει να το λζει.  

(NΣ) Αυτι θ οικογζνεια από ποφ είχε ζρκει; 

(ΝΚ) Από τθν... θ μιςι ιρκε από τθν Απολλωνιάδα Ρροφςασ και θ μιςι ιρκε από τα ϋΑδανα, που 

ιρκανε και πολλοί άλλοι απ’ τα ϋΑδανα εδϊ πζρα. Θ οικογζνεια του Γεωργίου, εδϊ του...  

(NΣ) Ξζρω ότι δεν πολυμίλαγε ελλθνικά ο.... 
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(ΝΚ) Αυτοί που ηοφςανε ς’ αυτζσ τισ περιοχζσ είχανε φάει το λεγόμενο «φιρμάνι» των Τοφρκων 

ότι «κα διαλζξετε τθ γλϊςςα ςασ ι τθ κρθςκεία ςασ».  

(NΣ) Μάλιςτα. 

Και ζτςι ενϊ..., ζτςι βγικε βαςικά και θ Καραμανλίδικθ διάλεκτοσ, ζηθςε επειδι επζλεξαν να 

μείνουνε χριςτιανοί πζςαν ςε μια περίοδο, αλλά μιλοφςανε, αλλά δεν μιλοφςανε τόςο καλά όςο 

μιλοφςανε οι Μικραςιάτεσ τθσ Σμφρνθσ, τθσ Λωνίασ, τθσ Ερυκραίασ και τα λοιπά.  

 

00:02:36 - Θ ςχζςθ τουσ με τθ κρθςκεία. Το κιρυγμα τθσ κυρίασ Σοφίασ. 

(ΝΚ) ϋΘταν πάρα, πάρα πολφ κριςκοι άνκρωποι, ςε ςθμείο κρθςκολθψίασ... Γιατί το λζω αυτό! 

Γιατί θ Καππαδοκία, ενϊ είναι τα δεφτερα Λεροςόλυμα παγκοςμίωσ, είναι ϋΑγιοτόποσ, οι 

περιςςότεροι ϋΑγιοι είναι Καππαδόκεσ ςτθν Ορκοδοξία, εκεί γεννθκικανε και οι περιςςότερεσ 

και οι πρϊτεσ αιρζςεισ! Γιατί; Απ’ τθν υπερευςζβειά τουσ, ιταν τόςο ευςεβείσ ς’ αυτό το πράγμα 

που κάνανε που φτάνανε ςε ςθμεία ακραία. Δθλαδι, μπορεί να πιςτεφανε και να τρϊγανε όλθ 

μζρα ζνα αντίδωρο, ξζρω ‘γω. Ρράγματα που δεν τα λζει πουκενά αυτά το Ευαγγζλιο μζςα. ϋΘ, 

ασ ποφμε, να... τθροφςανε ευλαβικά τισ κρθςκευτικζσ γιορτζσ, όλοι οι Μικραςιάτεσ απ’ όλο το 

φάςμα. Και αυτό το βιϊςαμε και εμείσ. Στθ δικιά μου γενιά μζχρι που..., ασ ποφμε, κυμάμαι τθν 

κυρά Σοφλα τθν Κεχαγιόγλου που ζκανε κιρυγμα. Φεφγαν οι γιαγιάδεσ μασ και μαηευόντουςαν 

ςτο ςπίτι τουσ, ςτο ςπίτι τθσ κυρά Σοφίασ, εδϊ δίπλα ςτον Ρρόδρομο και τουσ ζκανε κιρυγμα, θ 

κυρία Σοφία. Το βιϊςαμε και ‘μεισ πολφ ζντονα τθν πίςτθ, ςτο Συνοικιςμό και νομίηω ότι... ιτανε 

κι ζνα πράγμα που τουσ ανζβαςε πολφ τθν αλλθλεγγφθ μεταξφ τουσ.  

(NΣ) Τουσ ζφερνε κοντά. 

(ΝΚ) Τουσ ζφερνε κοντά, γιατί μπορεί να λζμε ότι οι Μικραςιάτεσ ιταν το ίδιο πράγμα, αλλά δεν 

γίνεται να είναι το ίδιο πράγμα ςε μία ζκταςθ που είναι τρεισ φορζσ θ Ελλάδα! Εδϊ θ Ελλάδα και 

αλλιϊσ είναι εδϊ, αλλιϊσ είναι ςτθ Χαλκίδα, αλλιϊσ είναι ςτθν Καλαμάτα, αλλιϊσ είναι ςτο 

Βόλο...  

00:04:01 - Υπιρχε αλλθλεγγφθ αλλά και αντιπαλότθτεσ. 

(ΝΚ) Φανταςτείτε τι διαφορζσ κα είχανε, αλλά αυτό που τουσ ζνωνε ιτανε θ μεγάλθ τουσ πίςτθ 

και φυςικά το ότι φφγανε από μια πατρίδα και το ότι πιγανε ςτθ μαμά Ελλάδα και θ μαμά 

Ελλάδα δεν το ζδωςε ςτα παιδιά τθσ. Ακόμα και ςιμερα. Και δεν τα ζδωςε ςτα παιδιά τθσ. 

Βλζπουμε ςιμερα ότι θ Κυβζρνθςθ δεν αςχολείται με το ζτοσ, κακόλου, Μικράσ Αςίασ. Το 

βιϊνουνε όλοι οι Μικραςιατικοί Σφλλογοι, είναι κάτι πολφ κοινό, το οποίο το ςυηθτάει όλοσ ο 

κόςμοσ, αλλά να ςου πω τθν αλικεια, και το λζω με ευκφνθ μου, δεν περίμενα και κάτι 

περιςςότερο εγϊ. ϋΘμουνα ςίγουροσ ότι κα γίνει ζτςι.  

(NΣ) Ασ γίνει από κάτω! Δεν πειράηει. 
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(ΝΚ) Δεν πειράηει! Το ζχει κάνει ο κόςμοσ ζτοσ, όμωσ.  

(NΣ) Λοιπόν, πζρα από..., εντάξει, αλλθλεγγφθ κι αυτά, δεν υπιρχανε ανάμεςα ςτισ οικογζνειεσ 

και αντιπαλότθτεσ... 

(ΝΚ) Είχανε....  

(NΣ) Να μθν λζμε μόνο τα κετικά... 

(ΝΚ) Βεβαίωσ και είχανε, όπωσ γνωρίηετε καλά τότε ιταν χωριςμζνοσ ο κόςμοσ ςε βαςιλικοφσ και 

βενιηελικοφσ. Ε..., δεν ζχουμε πάρα πολλζσ αναφορζσ ότι γινόντουςαν μεγάλεσ φαςαρίεσ, αλλά 

υπιρχανε ε..., άςχθμεσ ςυμπεριφορζσ μεταξφ κάποιων οικογενειϊν, οι οποίεσ «Α! Μθν μιλάσ με 

το παιδί αυτουνοφ, α! μθν μιλάσ με το αγόρι αυτουνοφ, α! μθν μιλάσ με τθν κόρθ του...» 

(NΣ) Κεσ ν’ αναφζρεισ οικογζνειεσ, ονόματα ι όχι; 

(ΝΚ) ϋΟχι, δεν κα ικελα ν’ αναφζρω γιατί ...  

(NΣ) Εντάξει, δεν πειράηει. Για τθν ιςτορία, τϊρα λζμε... 

(ΝΚ) Ναι, ναι...  

(NΣ) Ραλιοφσ... 

(ΝΚ) Ναι, δεν κα ικελα γιατί αυτι τθ ςτιγμι, ασ ποφμε, όλοι εμείσ που ανικαμε ς’ όλο αυτό το 

πράγμα, τα βλζπουμε και τα ζχουμε ςαν κακό παράδειγμα διχαςμοφ, και δεν...  

(NΣ) Ράντωσ υπιρχε και μζςα... 

(ΝΚ) Υπιρχε, *Ανεβάηει τον τόνο τθσ φωνισ του] ΥΡΘΧΑΝΕ ΑΛΛΑ κα ςου πω κάτι τϊρα που το 

‘λεγε ςυνζχεια ο Τςακιρίδθσ και ο Σταφυλοπάτθσ, ο..., ο... ε....που είχε ζρκει εδϊ πζρα, ο Αλζκοσ. 

ϋΟλοι, μα όλοι ... Αυτό κζλω να το καταγράψει θ κάμερα... Μπορεί να ακουςτεί λίγο, ζτςι, ωμό 

αλλά ζτςι..., λζω τι μου λζγανε όλοι τουσ. «Μπορεί...» λζει «... να ιμαςταν χωριςμζνοι...» λζει «... 

ςε βενιηελικοφσ, βαςιλικοφσ , ξζρω ‘γω, αριςτεροφσ, δεξιοφσ, δεν ξζρω πϊσ, αλλά όταν 

πειράηανε...» λζει, «...τθν αδελφι καμμιανοφ, ανεβαίναμε...» λζει «... όλοι ςτο Χαλάνδρι και τουσ 

αφιναμε τα κεφάλια!» (Ανεβάηει τον τόνο τθσ φωνισ του) ΑΥΤΟ ΓΛΑ ΜΕΝΑ ΤΑ ΣΒΘΝΕΛ ΟΛΑ! Αυτό 

για μζνα τα ςβινει όλα!  

(NΣ) Μάλιςτα. 

(ΝΚ) Και το λζω ζτςι και...  

(NΣ) Οπότε από τθ δεκαετία τϊρα τθν ..., απ’ τον μεςοπόλεμο, φτάνουμε ςτθν κιρυξθ του 

πολζμου. 

(ΝΚ) Φτάνουμε ςτθν κιρυξθ του πολζμου...  

(NΣ) Συγκινικθκεσ. Κάνουμε ζνα διαλειμματάκι. Κζλεισ; 
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 *Διακόπτεται θ θχογράφθςθ+ 
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00:00:01 - Αδερφόσ βρίςκει τον αδερφό.  

(ΝΚ) Ραίηει ΑΕΚ-ΡΑΝΑΚΘΝΑΪΚΟΣ ςτθ Νζα Φιλαδζλφεια, ε..., ε..., νομίηω ζνα χρόνο πριν μποφνε, 

πριν ‘ρκοφνε οι Λταλοί; Κάτι τζτοιο. Δεν κυμάμαι, τζλοσ πάντων. Και είναι ζξω ζνασ τφποσ, ο 

οποίοσ περιμζνει τουσ φίλουσ του να κατθφορίςουνε προσ το Χαλάνδρι. Απζναντι περιμζνει ζνασ 

άλλοσ τφποσ και του ηθτάει ε.., ε..., τςιγάρο. Ε, αφοφ ζχει περάςει πολλι ϊρα πιάνουνε τθν 

κουβζντα. Και του λζει «Από ποφ είςαι...» του λζει «... φίλε;» Του λζει «Πρόςφυγασ είμαι...» του 

λζει, του λζει «ϋΕλα! Κι εγϊ! Από ποφ είςαι;» Του λζει «Απ’ τα Βουρλά!» *Βιχει+ Του λζει «Πϊσ ςε 

λζνε;» Λζει «Χατηθχρόνογλου.» Του λζει «Τον Οδυςςζα τον Χατηθχρόνογλου τι τον ζχεισ;» Λζει..., 

τον κοιτάει ο άλλοσ, του λζει «Πατζρασ μου ιτανε!» Και πζφτει ο ζνασ κι αγκαλιάηει τον άλλο, δεν 

είπανε τίποτα μεταξφ τουσ, καταλάβανε ότι είναι αδζρφια και του λζει ο ζνασ «Ράμε ςπίτι να δεισ 

και τθ μάνα γιατί ηει.»  

(NΣ) Μάλιςτα... 

(ΝΚ) Τραγικζσ ιςτορίεσ. Τραγικζσ ιςτορίεσ που κα ςθμαδζψουνε και τισ νζεσ γενιζσ προςφφγων, 

με τισ ροζσ που υπάρχουνε και δυςτυχϊσ αυτόσ ο κφκλοσ δεν κα ςταματιςει ποτζ και νομίηω ότι 

φταίμε εμείσ που δεν κα ςταματιςει ποτζ. *Ανεβάηει τον τόνο τθσ φωνισ του+ ΓΛΑΤΛ ΑΝ ΕΜΕΛΣ 

ΟΛΟΛ ΤΩΑ παίρναμε ζνα λεωφορείο, ζνα αεροπλάνο και πθγαίναμε ςτθν Ουκρανία, πόςοι 

κάτοικοι είναι ςτθν Ευρϊπθ; Ρόςα εκατομμφρια; Να φεφγαμε όλοι και να ποφμε κα κλείςουνε 

όλα δζκα μζρεσ και κα πάμε όλοι ςτθν Ουκρανία! Κα ζπεφτε καμία βόμβα; ΚΑ ΣΤΑΜΑΤΟΥΣΕ Ο 

ΡΟΛΕΜΟΣ! Κα ςταματοφςε ο πόλεμοσ! ΜΟΝΟ ΕΤΣΛ ΣΤΑΜΑΤΑΝΕ ΟΛ ΡΟΛΕΜΟΛ για μζνα! Οφτε 

διπλωματίεσ, οφτε ανταλλαγζσ, οφτε τίποτα! Κάποτε είχανε φφγει οι κομμουνιςτζσ από τον 

Συνοικιςμό, ιταν και οι Λαγκουςαίοι μζςα ς’ αυτοφσ, όταν ζγινε ο πόλεμοσ τθσ Σερβίασ, ςτθ 

Σερβία από το ΝΑΤΟ και πιγανε και κάτςανε πάνω ςε μια γζφυρα, για να μθν βομβαρδίςουν τθ 

γζφυρα, και δεν τθν βομβάρδιςαν οι Αμερικάνοι τθ γζφυρα γιατί ιτανε... άςχετοι άνκρωποι! Και 

ζτςι ζφυγε και θ ΑΕΚ, όταν πιγαν να βομβαρδίηουν το Βελιγράδι και πιγε κι ζπαιξε φιλικό με τθν 

«Ραρτιηάν» ΜΕΣΑ, ΕΝ ΚΑΛΩ ΡΟΛΕΜΟΥ! Και... *Χτυπάει τισ παλάμεσ του+... οι γειτονιζσ εκεί πζρα 

γλιτϊςανε το... ΜΟΝΟ ΕΤΣΛ ΣΤΑΜΑΤΑΝΕ οι πόλεμοι. Με τθ ςυμβολι τθ δικιά μασ, με το να 

ταξιδζψουμε εκεί! Κα μου πεισ «ΡΟΣΟΛ ΝΑ ΤΑΞΛΔΕΨΟΥΝΕ!»  Κι εκατό χιλιάδεσ δεν φτάνουνε. 



24 
 

Ρρζπει να πάνε εκατομμφρια κόςμοσ όπου γίνεται πόλεμοσ και να λζμε «Δεν κα ρίξετε τίποτα, 

γιατί κα πετφχετε εμάσ, κα ςκοτϊςετε εμάσ!» Να το ποφμε τόςο απλά, δθλαδι. Αυτό είναι το 

ηθτοφμενο, ασ ποφμε, άμα κζλουμε να ςταματιςει ζνασ πόλεμοσ. Τζλοσ πάντων.  

00:02:44 - Το ’32 υπιρχε πρόβλθμα με το νερό. Ανοίξαν πολλά πθγάδια.  

(ΝΚ) Ε..., ε..., αυτά γινόντουςαν το ’32... Είχανε μεγάλο κζμα με το νερό το ’32. Δεν τουσ δίνανε 

νερό, ζτςι ςκάψανε μόνοι τουσ για νερό, ανοίξανε πάρα πολλά πθγάδια, ιταν τυχεροί ςτθν 

ατυχία τουσ γιατί ο Συνοικιςμόσ από κάτω είναι όλο ρζματα, είναι κοφφιοσ, γι’ αυτό και 

κουνθκικαμε πολφ ςτο ςειςμό του ’99, ναι, και ιτανε... ςε πολφ ζτςι ρθχά... ιτανε ρθχά να 

βροφνε νερό, ευτυχϊσ βρικανε ... ΣΩΗΟΝΤΑΛ πθγάδια! Στθν Καρελλά, και τθσ κυρά Βάςωσ και 

δίπλα από του Μαυρίδθ, ςϊηονται πθγάδια ςτθν... ςτθν περιοχι, αλλά οι πιο πολλοί 

αναγκαςτικανε να τα κάνουνε βόκρουσ. Οι άνκρωποι. Γιατί οφτε αποχζτευςθ τουσ παρείχαν. 

ϋΟλα τα κάνανε μόνοι τουσ!  ϋΟλα τα κάνανε μόνοι τουσ. Ε..., ε... αυτά προπολεμικά.  

00:03:38 - Θ ιςτορία του αδερφοφ του παπποφ του όταν κλικθκε να πάει ςτο 

μζτωπο.  

(ΝΚ) Ε..., τϊρα..., ε..., θ ςυμβολι των Μικραςιατϊν προςφφγων γενικά και ιδιαίτερα ςτο 

Χαλάνδρι, ςτον πόλεμο, ιτανε τεράςτια γιατί; Κα ςασ πω ζνα περιςτατικό, το οποίο είναι από 

οικογενειακι ιςτορία. Ο παπποφσ μου είχε ζναν αδερφό, τον Στεφανι. Θ κόρθ του ηει ακόμα ςτο 

Νζο Ψυχικό. Ο Στεφανισ κλικθκε, μπαρουτοκαπνιςμζνοι Μικραςιάτεσ, ιδθ από τθ Μικραςιατικι 

καταςτροφι, κλικθκε να πάει ςτο μζτωπο να αντιμετωπίςει τουσ Λταλοφσ. ϋΕτςι, μαηί με άλλουσ 

Χαλανδραίουσ, νομίηω εφτά ςτον αρικμό, παίρνουνε το τρζνο για να πάνε ςτο μζτωπο, που είχαν 

ορίςει τθ γραμμι, τθ λεγόμενθ τθ γραμμι «Μεταξά», ΡΟΛΕΜΑΝΕ!  Επιςτρζφουνε νικθτζσ από τισ 

μάχεσ και βγάηει ζνα «φιρμάνι» τότε το... το αντίςτοιχο ΓΕΕΚΑ, το Αρχθγείο του Στρατοφ, και λζει 

«Οςοι...» επειδι είχαν ζρκει ςτθν Κριτθ Γερμανοί. «ϋΟςοι...» λζει «... πιγατε...» λζει «... ςτον 

πόλεμο, γυρίςτε λζει ςτισ μανάδεσ ςασ και κα φφγει θ επόμενθ γραμμι!» Αυτόσ όμωσ τι ζκανε μ’ 

ζναν φίλο του τον Κϊςτα! Γυρνάνε ςπίτι, τρϊνε, αλλάηουνε και φεφγουνε μόνοι τουσ για τθν 

Κριτθ. Για να πολεμιςουν τουσ Ναηί. ΣΥΜΜΕΤΕΧΟΥΝΕ ςτθ Μάχθ τθσ Κριτθσ μαηί με πάρα 

πολλοφσ Μικραςιάτεσ πρόςφυγεσ που είχαν εγκαταςτακεί ςτθν Κριτθ, και τθν επόμενθ θμζρα, ι 

μετά από δφο μζρεσ, ωσ αντίποινα οι Γερμανοί, γι’ αυτά που κάνανε οι ϋΕλλθνεσ ςτουσ Ναηί 

αλεξιπτωτιςτζσ, ρίξανε κάποιεσ βόμβεσ και μία απ’ αυτζσ τισ βόμβεσ ζπεςε δίπλα ςτον αδερφό 

του παπποφ μου κι ζτςι ζχαςε τθ ηωι του. Δθλαδι, φφγανε μόνοι τουσ, δεν ιτανε ριψάςπιδεσ, 

δεν ιτανε φυγόπονοι. Σου είπε ότι ζχει ανάγκθ, πρζπει να φφγουμε, πρζπει να πάμε, γιατί όμωσ;  

00:05:22 - Τουσ Γερμανοφσ, οι Μικραςιάτεσ τουσ είχανε χρεωμζνουσ απ’ τθ 

Μικραςιατικι καταςτροφι. 

(ΝΚ) Υπάρχει ζνα τραγοφδι, που χορεφαν όταν είχαν ζρκει εδϊ πζρα και λζγανε...: *Βιχει+ Λζγανε: 

«Αρχιμθνιά κι αρχι χρονιά, ψθλι μου δεντρολιβανιά, κι αρχι καλόσ μασ χρόνοσ, τθσ πατρίδασ μασ 

ο πόνοσ.» Ε..., ε... «Εκεί που βγικε ο Χριςτόσ, ιρκ’ ο κεμαλικόσ ςτρατόσ, και ποιοσ ειν’ θ αιτία; Η 

Τουρκιά κι θ Γερμανία.» Δθλαδι τουσ Γερμανοφσ, οι Μικραςιάτεσ τουσ είχανε χρεωμζνουσ απ’ τθ 
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Μικραςιατικι καταςτροφι, εξ αιτίασ τουσ. Του Λίμαν φον Σάντερσ, του Ντζνισ του ναφαρχου, του 

οφντολφ Εσ... ϋΟλοι αυτοί δθλαδι που μετά από είκοςι χρόνια γίνανε πρωτοπαλίκαρα του 

Χίτλερ και τι κάνανε; Στα Βουρλά τι κάνανε; Στα ςτρατόπεδα ςυγκζντρωςθσ, ςτα «Αμελζ 

Ταμπουροφ»
2
, ςε μια περιοχι που λζγεται τα «Τζλια του Μουςελζ»

3
. Στουσ Εβραίουσ τι κάνανε; 

Δθλαδι, κάνανε ακριβϊσ τα ίδια πράγματα, ακριβϊσ τα ίδια πράγματα, τισ ίδιεσ τακτικζσ, τισ ίδιεσ 

πρακτικζσ, για να εξαφανίςουν ολοκλθρωτικά ζναν λαό! Γιατί οι Γερμανοί ικελαν να 

εξαφανίςουν και τουσ ϋΕλλθνεσ και τουσ Εβραίουσ. Κζλαν να τουσ εξαφανίςουνε. Και το ’19 και 

’22 και το... ε.., και το ’40. Να τουσ εξαφανίςουνε τελείωσ κζλανε, δεν κζλανε να υπάρχουνε 

πάνω ςτον κόςμο. ϋΟμωσ θ Κοινωνιολογία τι λζει; Λζει ότι θ πρϊτθ γενιά, λζει, προςπακεί, λζει,  

να ξεχάςει, θ δεφτερθ προςπακεί να ςτακεί ςτα πόδια τθσ και θ τρίτθ εκδικείται! Τθν εκδίκθςθ 

όμωσ μπορεί, ζνασ νεολαίοσ, να τθν λάβει πϊσ; Κα πάω να εκδικθκϊ τουσ Γερμανοφσ, κα πάω να 

εκδικθκϊ τουσ Τοφρκουσ. Εμείσ οι *ακατάλθπτο+ τι λζμε; Εκδικοφμαςτε με το να δείχνουμε ότι 

ξζρουμε τι ζγινε! Και όςο πιο πολφ το δείχνουμε, όςο πιο πολφ δείχνουμε ότι κζλανε ςτο 

Χαλάνδρι κάποτε να χτίςουνε μάντρα, όςο πιο πολφ δείχνουμε ότι τουσ ηθτοφςαν διαβατιρια ςτο 

λιμάνι τθσ Σμφρνθσ για να περάςουν απζναντι, για εμάσ το να ξεφτιλίηεισ ζναν άνκρωπο, είναι..., 

μ’ αυτό τον τρόπο, είναι θ μεγαλφτερθ εκδίκθςθ ακόμα και από να τον ςκοτϊςεισ! Γιατί όταν κα 

τον ςκοτϊςεισ, κα ξεχαςτεί! ϋΟταν όμωσ κα περπατάει ςτο δρόμο και κα ξζρει ο άλλοσ τι ζχει 

κάνει αυτόσ ο άνκρωποσ, κα το κουβαλάει για πάντα! Εμείσ, λοιπόν, δεν ξεχνάμε το τι ζκανε ο 

ναηιςμόσ εδϊ, δεν ξεχνάμε τι ζγινε εδϊ πζρα, όταν μασ υποδζχτθκαν ΚΑΡΟΛΟΛ  Ζλλθνεσ, γιατί δεν 

μποροφμε να τουσ τςουβαλιάςουμε όλουσ, προσ κεοφ! ϋΕτςι; Θ Ελλάδα είχε και τον Ξζνιο Δία και 

είχαμε και ςαν κουλτοφρα τθ φιλοξενία ςε πολλά μζρθ τθσ Ελλάδασ. Ασ  ποφμε ςτθν ϋΘπειρο τουσ 

φερκικαν ανκρϊπινα. Τουσ Μικραςιάτεσ. ϋΕχουν να το λζνε οι Μικραςιάτεσ ότι ςτθν ϋΘπειρο μασ 

φερκικανε ανκρϊπινα. 

00:07:58 - Μαρτυρία για περιςτατικό με τθν Γκεςτάπο. 

(ΝΚ) Τζλοσ πάντων... ε..., ε..., απ’ ό,τι ξζρω από μαρτυρίεσ, εκεί που είναι το «My Market» τϊρα, 

ιταν θ Γκεςτάπο, εκεί πζρα. Και εκεί που είναι ο ΟΤΕ ιταν θ Βζρμαχτ. Αυτά ξζρω εγϊ από τουσ 

Μικραςιάτεσ εδϊ. Μια μαρτυρία που μου ζχει πει προςωπικι ο Τςακιρίδθσ ο Βαγγζλθσ, ο οποίοσ 

ιτανε κολλθτόσ, παιδικό φίλοσ του πατζρα μου... *Αποχαιρετά κάποιον+ ...ιτανε... ο Βαγγζλθσ ο 

Τςακιρίδθσ ιτανε κολλθτόσ φίλοσ του πατζρα μου, από μικροί δθλαδι πθγαίνανε μαηί ςτο 

ςχολείο, ςτο νθπιαγωγείο και τα λοιπά, μου ζλεγε ότι μια μζρα ε..., ε... γυρνάμε απ’ το ςχολείο 

και βλζπουμε, λζει, ςτο Γερμανικό το..., το...ςτθ Γερμανικι Αςτυνομία, απ’ ζξω, λζει, κάρβουνο. 

Εμείσ, λζει, τότε τι κάναμε; Ρουλοφςαμε φιςτίκι και κάρβουνα ςτθν βρφςθ τθσ πλατείασ του 

Χαλανδρίου. Και λζω, λζει, του πατζρα ςου του Γιάννθ «ε ςυ...» του λζει «... δεν πάμε να 

κλζψουμε κάρβουνο!» Γιατί, λζει, πολφ πείνα! Ράει ο πατζρασ μου να κλζψει, ζχει κάτςει ο 

Τςακιρίδθσ ς’ ζνα πολφ επικίνδυνο πόςτο, να φυλάξει τςίλιεσ, το οποίο λζνε ότι όταν ζμενε εκεί 

άνκρωποσ, ανεξαρτιτου θλικίασ τον εκτελοφςανε, τουσ παίρνει χαμπάρι, λοιπόν, ο Γερμανόσ και 

εκείνθ τθν ϊρα, λζει, με τθ μπότα του, πατάει το ςβζρκο του πατζρα μου και του βγάηει το 

πιςτόλι, που ιταν ο πατζρασ μου νθπιαγωγείο...!  και του το κολλάει ςτο κεφάλι...!  Δθλαδι 

τρελαίνεςαι! Και αν, λζει, δεν πθγαίνανε, λζει, οι γειτόνιςςεσ, λζει, απ’ τον παλιό Συνοικιςμό να 

ουρλιάηουνε..., λζει, και τα λοιπά... κα τον είχε ςκοτϊςει, δεν κα τον άφθνε...!  
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(NΣ) Σε ποιο ςθμείο ζγινε αυτό; 

(ΝΚ) Αυτό ζγινε εκεί που είναι το «My Market» τϊρα. Ρου είναι το βενηινάδικο. Εκεί πζρα.  

(NΣ) ϋΕχω τθν αντίςτοιχθ ιςτορία αλλά από τρίτον... 

(ΝΚ) Από τον ε...,  

(NΣ) Και νομίηω ότι… 

 ...απ’ τον Αναγνωςτόπουλο! Τον γιατρό!  

(NΣ) Τον γιατρό! 

(ΝΚ) Ναι! ϋΟχι, κι ο γιατρόσ αυτι τθν ιςτορία νομίηω ξζρει...  

(NΣ) Ναι, ναι, αυτι! Για τον τόπο ζχω μια... νομίηω λίγο διαφζρει ... 

(ΝΚ) Α!  

(NΣ) Δεν το κυμότανε καλά, εςφ κα το κυμάςαι... 

(ΝΚ) Ναι, ναι! Εμζνα μου είπε ότι ιτανε ακριβϊσ ζξω από τθν Γερμανικι Αςτυνομία, τθ Γκεςτάπο, 

θ  οποία ιτανε εκεί που είναι το «My Market».  

(NΣ) Ναι, ναι.  

(ΝΚ) ϋΟπωσ μασ ζλεγε ο Βαγγζλθσ. 

00:10:10 - Ο Βαγγζλθσ Τςακιρίδθσ φρόντιςε να εξιςτοριςει πολλά πράγματα. 

(ΝΚ) Ο Βαγγζλθσ ο Τςακιρίδθσ φρόντιςε, μζςα από τθν κουβζντα του καφενείου του οφηου και 

του καφζ να μασ εξιςτοριςει πολλά πράγματα, για να..., γιατί ιξερε ότι, λζγοντάσ τα ςε πζντε 

ανκρϊπουσ ςυγκεκριμζνουσ, κα γίνουμε ςκυταλοδρόμοι τθσ μνιμθσ και κα μεταφζρουμε τθ 

ςκυτάλθ. ϋΘξερε δθλαδι ποφ μίλαγε. Καμιά φορά, ασ ποφμε, κυμότανε, όταν ζπαιρνε το ουηάκι 

του, και... ιταν δίπλα ο Σφλλογοσ και μου ‘κανε ζτςι. «ϋΕλα, ζλα ...» μου ‘λεγε. «ϋΕλα να ςου 

πω.»ϋΘξερα ότι κα μου πει.  

00:10:41 - Το μπλόκο του Χαλανδρίου.  ΕΑΜ-ΕΛΑΣ ιταν θ ραχοκοκαλιά τθσ 

Εκνικισ Αντίςταςθσ. 

(ΝΚ) Κακόμουνα, πάντα δάκρυηε, ιταν πολφ ευςυγκίνθτοσ και ευαίςκθτοσ άνκρωποσ και ζτςι μασ 

ζλεγε πάρα πολλά πράγματα, μου είπε πάρα πολλά πράγματα εμζνα. ΡΑΑ ΡΟΛΛΑ, ειδικά για 

τθν Κατοχι, για το μπλόκο που ζγινε πάνω, μου είπε πάρα πολλά...  

(NΣ) Λοιπόν, τϊρα μια και φτάςαμε ς’ αυτό, πραγματικά να ποφμε τι κυμάςαι... 

(ΝΚ) Απ’ αυτά που μου ‘χουνε πει!  
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(NΣ)... από διθγιςεισ για το ... 

(ΝΚ) Ξζρω κι απ’ τον πατζρα μου για το μπλόκο, πολλά, για τον Τςακιρίδθ, κι απ’ τθ γιαγιά μου 

ξζρω πάρα πολλά...  

(NΣ) Για πεσ, πεσ μου από ζναν ζναν. 

Και κλίβομαι, απ’ τθν μια  χαίρομαι που βρζκθκε, επιτζλουσ, ζνασ Διμοσ τζτοιοσ να ζχει μια 

ομάδα προφορικισ ιςτορίασ, κι απ’ τθν άλλθ κλίβομαι που οι παλαιότεροι, δεν ξζρω για ποιο 

λόγο, δεν φρόντιςαν αυτά τα πράγματα να είναι κάπου τεκμθριωμζνα και γραμμζνα. Αυτό που 

ξζρω είναι ότι, όταν αρχίςανε ... Τα μπλόκα ςτθν αρχι γίνανε εκεί που γίνανε προςφυγογειτονιζσ. 

Γιατί το ΕΑΜ-ΕΛΑΣ οργανϊκθκε πάρα πολφ δυνατά με τουσ πρόςφυγεσ. ϋΘταν θ ραχοκοκαλιά τθσ 

Εκνικισ Αντίςταςθσ. ϋΟταν ζγινε μια μεγάλθ μάχθ ςτθν Καιςαριανι, ςτο νεκροταφείο 

ςυγκεκριμζνα, αυτά μου τα ‘χει περιγράψει ο κφριοσ Μολυδρισ, από τθν Καιςαριανι, ζνασ 

άνκρωποσ που... που παλεφει μζςα ςτο μικραςιατικό κίνθμα. Μικραςιατικό κίνθμα μνιμθσ, 

εννοείται, μετά αρχίςανε..., από μια πολφ μεγάλθ μάχθ που ακοφςτθκε ςτο Χαλάνδρι ότι ζγινε 

ςτθν Καιςαριανι, από Βουρλιϊτεσ πάλι, γιατί οι κάτοικοι τθσ Καιςαριανισ ιτανε Βουρλιϊτεσ ωσ 

επί το πλείςτον, άρχιςαν ςιγά, ςιγά να ψάχνουνε ποφ υπάρχουν τα, εντόσ ειςαγωγικϊν, αρχθγεία 

του ΕΑΜ-ΕΛΑΣ μζςα ςτισ προςφυγογειτονιζσ.  

00:12:20 - ΕΛΑΣ και ΡΕΑΝ. Ο πλάτανοσ τθσ πλατείασ οδόφραγμα για τουσ 

Γερμανοφσ. 

(ΝΚ) ϋΕτςι, ο πατζρ..., ο παπποφσ του Γιϊργου του Σουμελίδθ, που μζνει ςτθν Κφπρου και... και 

Ρίνδου, ιταν ζνασ απ’ τουσ υπεφκυνουσ τότε τθσ οργάνωςθσ των ΕΛΑΣιτϊν. Εδϊ πζρα ςτο 

Χαλάνδρι. Εδϊ ςτο Χαλάνδρι, επίςθσ, υπιρχε και θ ΡΕΑΝ, θ λεγόμενθ. ϋΘτανε μία..., κα ςασ πω 

για τθν ΡΕΑΝ ςε λιγάκι γιατί ζχουμε βρει και ποφ είναι τα  τυπογραφεία που ιταν ςτο Χαλάνδρι 

τυπογραφείο, κι ζχουμε βρει ποφ ‘ναι και τα μθχανιματα. Και υπάρχει μάλιςτα ζνασ ςτον Καναδά 

ϋΕλλθνασ, που ζχει τθ βιντεοκαςζτα που ανατινάξανε ςτθν Γλάδςτωνοσ κάτω, τθ γωνία που 

ςτρατολογοφςαν οι Ναηί, ζλλθνεσ, για να πάνε να πολεμιςουνε ςτθ ωςία. Κα ςασ πω τϊρα και 

γι’ αυτό το πράγμα. ϋΕτςι, λοιπόν, μακαίνουνε οι δικοί μασ ότι ζρχονται, ζχουν ςκοπό να ‘ρκουνε 

οι Γερμανοί και φεφγουνε οι πιο οργανωμζνοι κομμουνιςτζσ από τον Συνοικιςμό και κάποιοι από 

τθν Τοφφα, ζτςι λζγανε, μασ λζγανε ότι και ςτθν Τοφφα υπιρχε αντίςτοιχθ, ζτςι, δφναμθ..., που 

δεν ιταν βαςιλόφρονεσ και τα λοιπά, και πάνε ςτο..., ςτθν πλατεία, υπιρχε, λζει, ζνασ πλάτανοσ 

τεράςτιοσ! Είναι ςαν αυτοφσ που βλζπουμε ςτα χωριά, ςτο Καρπενιςι, ασ ποφμε, που πιάνει μια 

ολόκλθρθ πλατεία. Αυτόν τον πλάτανο, λοιπόν, πρότειναν τότε οι κομμουνιςτζσ να κοπεί, για να 

τον ρίξουν ωσ οδόφραγμα, να μθν περάςει μζςα ςτο Συνοικιςμό, να μθν μπει ςτο υπόλοιπο 

Χαλάνδρι μζςα, το τανκ των Γερμανϊν. Ρράγματι τον κόψανε τον πλάτανο. Βζβαια το τανκ 

πζραςε από πάνω από τον πλάτανο, ιταν ςαν να μθν υπιρχε, αλλά αυτι θ ιςτορία με τον 

πλάτανο είναι μια πολφ χαρακτθριςτικι ιςτορία που διθγοφνται ακόμα και ςιμερα.  

00:13:59 - Οι Γερμανοί μάηεψαν χιλιάδεσ κόςμο ςτθν πλατεία, κυρίωσ 

Μικραςιάτεσ. 
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(ΝΚ) ϋΕτςι, μάηεψαν κόςμο, κυρίωσ Μικραςιάτεσ αλλά όχι μόνο, γιατί ςτα μπλόκα μαηεφαν και 

κόςμο που δεν είχε να κάνει με το ΚΚΕ και τα λοιπά. Ρου ιτανε κόςμοσ ο οποίοσ ιτανε..., εντόσ 

ειςαγωγικϊν, όχι «απολίτικα», που δεν ιταν τόςο  ενεργόσ! Τϊρα, για τον αρικμό, επειδι πάντα 

κζλω να μιλάω με..., άλλοι λζνε ότι ιτανε δυόμιςι χιλιάδεσ, άλλοι λζνε ότι ιτανε τρεισ χιλιάδεσ, 

άλλοι λζνε ότι ιταν τζςςερισ χιλιάδεσ. Για τον αρικμό δεν ξζρω ακριβϊσ. Ράντωσ ςίγουρα ιταν 

χιλιάδεσ. Μαηζψανε όλον τον κόςμο, πάλι. 

 

00:14:37 - Βγικαν δφο ςυγκεκριμζνοι άνκρωποι με κουκοφλεσ.  

(ΝΚ) Βγικανε δφο ςυγκεκριμζνοι άνκρωποι, με κουκοφλεσ, όπωσ αναφζρει... *Ακοφγεται από το 

μεγάφωνο θ φωνι ενόσ περαςτικοφ παλιατηι+  

(NΣ) Από το Συνοικιςμό; 

(ΝΚ) ϋΕμακα ότι ο ζνασ ιταν από τον Συνοικιςμό, ε...,ε..., τϊρα δεν κζλω να πω το επίκετό του, 

ξζρεισ γιατί; Γιατί, νομίηω..., ζχει..., το επίκετό του μοιάηει, μοιάηει,πρόςεχε! Δεν είναι το ίδιο, με 

μιασ πολφ καλισ μου φίλθσ και νομίηω ότι δεν φταίει ςε κάτι να το χρεωκεί. Ε..., και..., γι’ αυτό 

δεν κα ικελα να το πω. Και ζνασ άλλοσ, ο οποίοσ ιτανε Χαλανδραίοσ ντόπιοσ, ΑΛΛΑ, αυτόσ που 

ζδειχνε απ’ τον Συνοικιςμό ιτανε ςϊγαμπροσ, δεν ιτανε δικόσ μασ! Κατάλαβεσ ποια είναι θ 

διαφορά; Γι’ αυτό το επίκετό του δεν ζχει καμία ςχζςθ με μασ, εδϊ πζρα. ϋΘτανε..., ιταν από ζνα 

χωριό, τζλοσ πάντων, τθσ Ευρυτανίασ,  ο άνκρωποσ αυτόσ. Ε...,ε... ςε ...άκιασ τελείωνε το..., το...   

(NΣ) Εντάξει! 

(ΝΚ) Ι επίκετο ι παρατςοφκλι. Αυτόσ, λοιπόν, είχε ζρκει ςϊγαμπροσ εδϊ πζρα και επειδι δεν τα 

πιγαινε καλά με τον πεκερό του, ικελε να εκδικθκεί όλο τον κόςμο. Λεσ και φταίγανε οι 

υπόλοιποι, τϊρα, επειδι δεν τα πάει καλά με τον πεκερό του γιατί, επειδι τον λζγανε ότι ιταν 

ανεπρόκοποσ, δεν του δίνανε...  τθν προίκα! Κι αυτόσ εκδικικθκε με αυτόν τον... τον τρόπο!  

(NΣ) Δεν τθν ζχω ακοφςει αυτι τθν ιςτορία. 

(ΝΚ) Ε, όχι, αυτό ιτανε! Μου το ‘χει αναλφςει ο Βαγγζλθσ, το ςυγκεκριμζνο. Επειδι ιτανε, λζει, 

μζκυςοσ και τα λοιπά...  ο ςυγκεκριμζνοσ, γι’ αυτό δεν τον ικελε θ πεκερά...  

(NΣ) Μάλιςτα. 

(ΝΚ) Ρλακωνότανε, λζει, κάκε μζρα με τον πεκερό και τα λοιπά... Ε..., πιγανε δφο, λοιπόν, 

φορζςανε κουκοφλα κι αρχίςαν να δείχνουνε κόςμο. Ε..., ε...  

00:16:31 Για τον πρϊθν Διμαρχο Κεοδοςίου. Οι Γερμανοί κάνανε τείχοσ για να 

μθν βλζπουν τα παιδιά και οι γυναίκεσ ποιουσ άντρεσ κα πάρουν για εκτζλεςθ. 

Στθν Καρελλά εκτζλεςαν εφτά άτομα. 

(NΣ) ϋΕχετε ακοφςει και για τον Κεοδοςίου; 
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(ΝΚ) Τα ‘χω ακοφςει πολλζσ φορζσ  υποκζτω, αλλά.... όχι...  

(NΣ) Το διμαρχο! 

(ΝΚ)... για τον ςυγκεκριμζνο...  

(NΣ) Αφοφ ιτανε... 

(ΝΚ) Α! Ο διμαρχοσ!  

(NΣ) Ωσ δθμαρχεφων τότε. 

(ΝΚ) ϋΕχω ακοφςει ότι όλοι αυτοί οι διμαρχοι...  

(NΣ) Αν ιτανε τότε ςτο μπλόκο. 

(ΝΚ) Τότε ιτανε...  

(NΣ) Δεν πειράηει... 

(ΝΚ) ϋΟτι ιτανε εκεί και είχανε κάποιο, ζτςι, ρόλο... Ε..., ε..., *Μικρι παφςθ+ Είχανε...., Α! ϋΑφθςαν 

τα..., άφθςαν τα παιδιά, εκείνθ τθν ϊρα, μου ‘λεγε ο Βαγγζλθσ, πιγανε πίςω και μετά μπικανε, 

λζει, μπροςτά, λζει, πολλοί ςτρατιϊτεσ Ναηί και κάνανε ζνα τείχοσ, ϊςτε τα παιδιά και οι 

γυναίκεσ να μθν βλζπουνε ποιοσ άντρεσ κα πάρουνε για... εκτζλεςθ. Δεν κυμάμαι ποφ μου είπε 

ότι τουσ πιγανε. ϋΘ ςτθν Ραλλινθ, ι ςτθ Κιβα, μου ‘πε; Δεν κυμάμαι. Κάπου πιγανε κάποιουσ...  

(NΣ) Δεν πειράηει, ότι..., ότι... 

(ΝΚ)... και εκείνθ τθν θμζρα ςτθν Καρελλά εκτζλεςαν εφτά άτομα. Εδϊ πζρα μπροςτά! *-Αυτό, 

αυτό, ς’ αυτό κα ικελα να ςτακοφμε.+ Κι ζναν Μαρακωνοδρόμο, κι ζναν Μαρακωνοδρόμο 2
...,  

ο Τςακιλτηισ ο Δθμιτρθσ ξζρει τθν ιςτορία του Μαρακωνοδρόμου που τον φάγανε ακριβϊσ εδϊ 

που είναι το «ΥΓΕΛΑ», ςτο φανάρι.  

(NΣ) Κυμάςαι ονόματα; Σου ζχουνε..., ζχουνε καταγραφεί ονόματα; Γιατί δεν ζχουμε ακοφςει 

για ςυγκεκριμζνουσ... 

(ΝΚ) Θ Νίτςα Χζλιου ξζρει τα ονόματα. Θ Νίτςα τα ξζρει, θ Νίτςα τα ξζρει. 

00:17:58  - «Εφαγαν» δφο ι τζςςερισ Ναηί και τουσ ζκαψαν ςτο Συνοικιςμό.  

(ΝΚ) Ο ζνασ ιτανε, νομίηω, ο αδερφόσ του κείου τθσ του Ματρόηου, ςίγουρα, ο οποίοσ είχε 

«φάει» και δφο Ναηί και τουσ είχε κάψει ςτο Συνοικιςμό, να ξζρεισ. ϋΘ δφο ι τζςςερισ «ζφαγε». 

Ρειράηανε αυτοί κάποια κοπζλα, ςτθν Καρελλά, και μπικε αυτόσ με ζνα όπλο και τουσ ςκότωςε 

και τουσ ζχει κάψει εδϊ, ςτο Συνοικιςμό. Αλλά δεν ξζρουμε ποφ τουσ ζχει κάψει τϊρα, να πάμε 

να βροφμε τα..., ξζρεισ, τα αποδεικτικά, ασ ποφμε, τα τζτοια...  Ε..., αλλά αν είχαν εκτελζςει, είχαν 

εκτελζςει εδϊ πζρα, Ναηί. Είχανε «φάει» πολφ κόςμο εδϊ πζρα, ςτο Συνοικιςμό.  
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00:18:40 - Ξζρει ότι οι Γερμανοί ςκότωςαν κάποιον από τθν οικογζνεια του Θλία 

Αντωνίου.  

(NΣ) Δεν ξζρεισ κάποια οικογζνεια που να λζει, εμζνα..., να ‘χει μείνει, ο αδερφόσ, ο πατζρασ, 

ςκοτϊκθκε εδϊ, απ’ τουσ Γερμανοφσ. 

(ΝΚ) Ξζρω! Τθν οικογζνεια, ασ ποφμε του κυρίου Αντωνίου του Θλία! Ρου πζκανε, που τον 

εκτελζςανε, ιτανε μαηί με τον Γιϊργο τον Σουμελίδθ, τον παπποφ του Γιϊργου του Σουμελίδθ και 

ιταν ζτςι, πολφ αντιδραςτικόσ άνκρωποσ, καβγατηισ και τα λοιπά, Μικραςιάτθσ γαρ... Ε..., ε..., ο 

Αντωνίου από ποφ ιτανε, να δεισ. Ρρουςαλίδθσ πρζπει να ιταν κι αυτοί. Κα κυμθκϊ και κα ςου 

πω. Κα ρωτιςω και κα ςου πω. Σίγουρα ξζρω γι’ αυτόν. Αλλά κι αυτόσ μιλοφςε για εφτά άτομα. Ο 

αρικμόσ εφτά, για τισ εκτελζςεισ ςτθν Καρελλά, είναι ζνασ πολφ ςυγκεκριμζνοσ αρικμόσ που 

λζγαν οι παλιοί. Και μάλιςτα περιγράφανε και για μια γυναίκα, τθν κυρά Σουλτάνα...  

(NΣ) Ναι... 

(ΝΚ)... τθν Ρόντια. Αυτι δεν ζχει απογόνουσ, πλζον. Οπότε, νομίηω, μποροφμε να μιλιςουμε 

ελεφκερα. Ε, αυτι ζμενε δίπλα ςτθν κυρά Λζνθ. Εκεί πζρα ςτου Βουρδοφμπα δίπλα και είχε 

ςχζςθ με ζνανε Γερμανό. Αυτι όμωσ θ γυναίκα ιτανε κακαρίςτρια ςτθ Γκεςτάπο. Αλλά τι 

γινόντανε; Απ’ αυτι τθ γυναίκα ζτρωγε όλοσ ο Συνοικιςμόσ.  

*Διακοπι τθσ μαγνθτοφϊνθςθσ+  
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ΑΡΟΜΑΓΝΘΤΟΦΩΝΘΣΘ  ΑΧΕΛΟΥ ASIAF_ΝΚΑΑΒ_AUDIO6  

  

00:00:01 - Ο ρόλοσ τθσ Σουλτάνασ τθσ Ρόντιασ. Το περιςτατικό με τον Γερμανό 

εραςτι τθσ. 

(ΝΚ) Αλλά ιξερε ο Συνοικιςμόσ ότι δεν είναι ςυνεργάτθσ των Γερμανϊν! Το αντίκετο! Γλίτωνε 

κόςμο, ειδοποιοφςε κόςμο όταν ιταν να γίνει κάτι, και ζλεγε ο κυρ Βαγγζλθσ πολλζσ φορζσ ότι 

ιτανε και θ αιτία που γλιτϊςανε πάρα πολλζσ οικογζνειεσ, όταν πθγαίνανε για να τουσ 

ςυλλάβουν και τα λοιπά, ότι αυτι μάκαινε και τουσ ειδοποιοφςε. Δθλαδι λειτουργοφςε ωσ 

κατάςκοποσ, εντόσ ειςαγωγικϊν. ϋΟχι εντόσ ειςαγωγικϊν! Λειτουργοφςε ωσ κατάςκοποσ, υπζρ 

του Συνοικιςμοφ ζναντι των Γερμανϊν. Και μου ‘λεγε θ κυρά Λζνθ, μία..., ζνα περιςτατικό... Δφο 

μινεσ πριν πεκάνει μου το είπε αυτό, ςτο μανάβικο, πίςω ςτο ψυγείο που κακόμαςταν. Αυτι είχε 

ζνανε εραςτι, θ κυρά Σουλτάνα, είχε ζναν εραςτι Γερμανό, που ‘χανε χρόνια, ζτςι, ιταν καιρό, 

μινεσ είχανε ςχζςθ και μια μζρα αυτόσ ιτανε, λζει, τόςο μεκυςμζνοσ, που μπζρδεψε, λζει, τισ 

πόρτεσ και μπικε κατά λάκοσ ςτο δικό τθσ ςπίτι. Κι ιτανε, λζει, νφχτα. Και με το που μπικε, λζει, 

μζςα, λζει, ςτο ςπίτι μασ, εμείσ, λζει, τρομάξαμε και τι κάνει; Ρζφτει κατ’ ευκείαν ςτο κρεβάτι, 

ζτςι και ξαπλϊνει. Εκείνθ τθν ϊρα, λζει, ζρχεται ο πατζρασ μου, λζει, και μασ μαηεφει, λζει, τϋ 

αδζρφια μου, λζει, και κακόμαςτε, λζει, φοβιςμζνα, λζει, ςτθν κουηίνα, γιατί ιτανε θ κουηίνα με 

το τζτοιο ιτανε ζνα δωμάτιο. Και κακόμαςταν, λζει, και τον κοιτοφςαμε, μου λζει, δεν κα το 

ξεχάςω ποτζ, αμίλθτοι, λζει, όλθ νφχτα! Αυτόσ, λζει, το πρωί όταν ξφπνθςε και ςυνειδθτοποίθςε 

ποφ είναι, ζνιωςε μεγάλθ ντροπι και ςθκϊκθκε απότομα και ςθκϊκθκε κι ζτρεξε ζξω. Και μετά, 

μου λζει θ κυρά Λζνθ, μόλισ το μάκανε ςτο ςτρατόπεδό του ότι μπικε ς’ ζνα ςπίτι μιασ 

οικογζνειασ, λζει, τον λιντςάρανε, λζει, οι... οι ίδιοι οι Γερμανοί. ϋΟτι ζκανε τζτοιο πράγμα, ασ 

ποφμε, ςτο..., ςτο..., ςτουσ ανκρϊπουσ, ασ ποφμε. Ε.., αυτό μου το ‘πε και μου το ‘πε πολφ 

ζντονα. Επίςθσ μου ζλεγε ότι... , ε..., χρθςιμοποιοφςαν ωσ καταφφγιο το Αδριάνειο Υδραγωγείο 

και... 

(NΣ) Τθν ζχουμε τθν μαρτυρία τθσ αυτι. 

(ΝΚ) Και επειδι, λζει, ςε μια φάςθ βάκαινε, λζει, αυτό, πϊσ καταλαβαίνανε, λζει, ότι τελειϊνει το 

οξυγόνο; Είχανε ζνα κερί, λζει, κι όπου περπατάγανε, εκεί που ζςβθνε το κερί, λζει, φεφγανε, 

λζει, πίςω, γιατί ςιμαινε ότι ζςβθςε επειδι από ‘δω και πζρα δεν ζχει οξυγόνο.  

(NΣ) Να ςου πω, μιπωσ ςου είχε πει ακριβϊσ ποφ ιταν αυτό το πθγάδι που κατεβαίνανε...  

*Διακόπτεται θ μαγνθτοφϊνθςθ για τεχνικοφσ λόγουσ και θ ςυνζντευξθ δεν ολοκλθρϊκθκε.+ 

    

Σθμειϊςεισ: 
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1 Στα τοφρκικα λζγεται «Αλτίν Μαχαλζ», θ χρυςι γειτονιά. 

2«Αμελζ Ταμπουροφ» τάγματα εργαςίασ  

3 «Τζλια του Μουςελζ» Στα «τζλια του Μουςελζ» ςτθ νότια ανατολικι ζξοδο τθσ τουρκικισ ςυνοικίασ των Βουλϊν, ς’ ζνα 

τεράςτιο χωράφι, το οποίο ο τουρκικόσ ςτρατόσ μετζτρεψε ςε πρόχειρο ςτρατόπεδο ςυγκζντωςθσ, ςυγκζντρωςαν τον χριςτιανικό 

ανδρικό πλθκυςμό των Βουρλϊν με ςτόχο τθν εξόντωςι του 

4 Εννοεί  μάλλον τον Μαρακωνοδρόμο Στζλιο Κυριακίδθ, για τον οποίο υπάρχει θ ιςτορία ότι είχε ςυλλθφκεί ςτο Χαλάνδρι από 

τουσ Γερμανοφσ. Το ζχει επιβεβαιϊςει και ο γιόσ του αλλά και θ κόρθ του. (Βλ. Σχετικι παράγραφο από το ίντερνετ)  

«  Το 1943 ςτο Χαλάνδρι, ςυνελήφθη από Γερμανοφσ με άλλα 49 άτομα (τα οποία εκτελζςτηκαν) εξαιτίασ ενόσ φόνου 

Γερμανοφ ςτρατιώτη. Ο Γερμανόσ αξιωματικόσ υπηρεςίασ ήταν μαραθωνοδρόμοσ και τον άφηςε ελεφθερο, όταν βρήκε 

ςτο πορτοφόλι του την ταυτότητά του και την κάρτα διαπίςτευςησ των Ολυμπιακών Αγώνων του 1936 ςτο Βερολίνο. Ο 

γιοσ του Δημήτρησ Κυριακίδησ ανζφερε: «Μια άλλη φορά, όταν οι Γερμανοί ειςζβαλαν ςτο ςπίτι μασ, βρήκαν ζνα 

άλμπουμ με φωτογραφίεσ από τουσ Ολυμπιακοφσ Αγώνεσ του Βερολίνου. Στην πρώτη ςελίδα ήταν ο Χίτλερ.“Χάιλ Χίτλερ!” 

είπαν και εξαφανίςτηκαν. Έτςι εδόθη εντολή να μην πηγαίνει κανείσ ςτο ςπίτι του Κυριακίδη. Από τότε ο πατζρασ μου 

ζκρυβε ςτο υπόγειό μασ τουσ ςυμμάχουσ που ζπεφταν με τα αλεξίπτωτα και ζφευγαν αργότερα ςτην Αίγυπτο».           

 

https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A7%CE%B1%CE%BB%CE%AC%CE%BD%CE%B4%CF%81%CE%B9

